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Partid al eroilor — partid al eroismului

MUNCITORII 1N CENTRUL LUPTEI 
POPULARE PENTRU PROGRES

ȘI LIBERTATE NAȚIONALĂ

caApărută pe scena istoriei 
o consecință directă a mutații
lor produse in societatea româ- 

' nească prin începutul procesu
lui de destrămare a relațiilor, de 
producție feudale și de formare 
a celor capitaliste, proces ce are 
loc incepind din a doua jumă
tate a veacului ai XVIII-lea, 
muncitorimea română și-a în
ceput ucenicia revoluționară în 
climatul de puternică eferves
cență socială si națională mar
cat de evenimente istorice cru
ciale. în 1784. in‘timpul revolu
ției lui Horea, in 1821 și 1848, 
momente de puternic avînt pa
triotic ce vor pregăti Unirea 

^&n 1859 cucerirea independen-

ței de stat depline în 1877 și 
făurirea, in 1918, a statului na- 

' tionâl unitar român, muncitori
mea a fost, prezentă, manifes- 
tîndu-se ca un factor activ, di
namic. „Proletariatul — sub
linia tovarășul N 1 C OL A E 
CEAUȘESCU — devine tot mai 
mult purtătorul idealurilor ce
lor mai revoluționare ale mase
lor populare, exponentul aspira
țiilor vitale ale întregului popor 
muncitor spre dezvoltarea 
triei pe calea progresului, 
făurirea unității naționale, cu
cerirea independenței de stat, 
spre o viață liberă și demnă 4.

în zilele fierbinți ale revolu
ției din 1821. eveniment care a 
marcat întărea țării noastre în 
epoca modernă a dezvoltării 
sale istorice, lucrătorii, calfele, 
meseriașii s-au aflat in mijlocul 
desfășurărilor revoluționare. îm
preună cu alte categorii de oră
șeni și de masele țărănești, au 
susținut programul social și na
țional formulat de Tudor Vla-

pa- 
spre

dimirescu. La București mase
le de lucrători, din rândurile că
rora s-au remarcat prin număr 
și dinamism tăbăcarii. au con
stituit un reazem de nădejde al 
revoluției. La Craiova, ca și in 
alte orașe pe unde a trecut Tu
dor Vladimirescu cu pandurii 
săi in drumul spre București, ei 
au fost primiți cu bucurie de 
lucrători, calfe și ucenici, de 
populația nevoiașă.

în timpul revoluției române 
din 1848, revoluție ce a ridicat 
la luptă .pentru emancipare so
cială. pentru unitate și inde
pendență națională întregul po
por român, elementul muncitor 
s-a situat în primele rinduri. 
Lucrătorii din mine și de la în
treprinderile metalurgice, din 
saline și manufacturi, din ate
lierele meșteșugărești, s-au in- ___ ..._________
rolat in rindurile luptătorilor re- jdeal. N.T. Orășeanu. _____

j x : pant direct la evenimentele de 
la București din 22—24 ianuarie 
1859. relatează, in pagini emo
ționante. despre contribuția ma-

tești și Rimnicu Vilcea, în cen
trele miniere de la Reșița. Hu
nedoara și Baia Mare, la Telega, 
Ocnele Mari și Slănic Prahova, 
la Cluj. Dej, Alba Iulia. Tirgu 
Mureș și Lugoj, la Blaj și in 
Munții Apuseni, la Ploiești, 
Cimpulung Muscel, Caracal. 
Brăila, Focșani. Slatina și Cra
iova, ca și in alte centre.

O vigurdasă prezență a mun
citorimii. alături de întregul po
por. o înregistrează momentele 
eroice care au condus la Unirea 
Principatelor din 1859. La Iași, 
dar mai ales la București, acolo 
unde se decidea soarta unirii, 
masele muncitoare. împreună cu 
alte categorii de orășeni, cu mii
le de țărani veniți să susțină 
dubla alegere a lui Alexandru 
Ioan Cuza, au avut un rol ho
tărâtor in realizarea

La întreprinderea de construcții
metalice Bocșa

Inițiativele tinerilor 
elimină restanțele

Finalul primului trimestru îi 
găsește pe oamenii muncii, pe ti
nerii de la întreprinderea de 
construcții metalice Bocșa în 
spațiul unor reușite care păreau 
de neabordat pină acum. Unele 
nereușite din anul trecut au fost 
ca un „duș rece" pentru toți lu
crătorii de aici. Cauzele, așa cum 
ni le-a relatat și tovarășul Ni- 
colae Tănase, președintele con
siliului oamenilor muncii pe în
treprindere, au fost numeroase și 
complexe. Reorientarea activită
ților din investiții, de pildă, a 
generat diminuarea producției de 
macarale pentru construcții, iar 
slaba aprovizionare tehnico-ma- 
terială generată de unii furni- 

. zori a contribuit la nerealizarea 
. producției fizice la o serie de 

sortimente intens solicitate de 
‘ beneficiari (2 000 tone restanțe 

fizice la echipament hidromeca
nic. 4 000 tone la utilaj minier, 
5 000 tone de tabliere metalice 
pentru poduri destinate Canalu
lui Dunăre—Marea Neagră etc.).

Iată deci că- reorientarea din 
activitatea de investiții nu a con
diționat în chip exclusiv mersul 
producției la I.C.M. Bocșa, pen
tru că odată cu scoaterea din fa
bricație a macaralelor au fost 
introduse. în lucru noi comenzi. 
Dar să mai reținem: indicele de 
folosire a utilajelor s-a situat 
sub 74 la sută, iar in unele sec
ții, cum ar fi secția 240, acest 
indice s-a ridicat doar la 66,1 la 
sută. în același timp, indicele de 
folosire a timpului de lucru a 
fost în jur de 90 la sută. S-au 
menținut la o cotă ridicată nu- , 
mărul absențelor nemotivate, al 
învoirilor și concediilor fără pla
tă. Toate aceste elemente stînje- 
nitoare, cuplate cu slăbitea în 
unele locuri de muncă a disciplir 
nei de producție și tehnologice, 
precum și a slabei pregătiri pro
fesionale a unor tineri au con
dus, printre altele, și la înregis
trarea unei cote destul de înalte 
a rebuturilor (in valoare de cir
ca un milion lei, în cursul anu
lui trecut).

Așadar, lansarea de explicații 
doar pe seama „cauzelor obiec
tive" este, din acest moment, 
prea puțin convingătoare. De 
acord cu aceasta este și Aurel 
Moldovan, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, cel care 
ne spunea la un moment dat: 
„Dacă am avut tineri cu rebu
turi, sau tineri care au dovedit 
indisciplină evidentă în timpul 
orelor de producție, vina a apar
ținut în bună măsură și comite
tului U.T.C. pe întreprindere, 
precum și organizațiilor din sec
ții și ateliere. Plecînd de la 
această situație, toate adunările 
noastre generale au luat in dez
batere, critic și autocritic, pro
blema sporirii competenței pro
fesionale a tuturor tinerilor și 
întronarea unei ferme discipline 
a muncii".

într-adevăr. de la începutul 
anului și pină acum au fost lan
sate cîteva inițiative uteciste noi 
și înviorate inițiativele la care 
s-a renunțat pe nedrept o lungă 
perioadă de tijnp. Una din aces
tea a dus ia crearea unor echipe 
de tineret specializate pe tipuri 
de lucrări și operații, fapt care 
a determinat creșterea substan
țială a productivității muncii, a 
randamentelor mașinilor și in
stalațiilor din dotare.

— Pină acum trei luni, la de
bitare se înregistrau o serie de 
neajunsuri. spune Alexandru 
Papapil, șeful unei echipe de ti
neret. Nu exista o pregătire uni
tară a oamenilor, iar unele ca
zuri de indisciplină duceau de 
multe ori la folosirea sub capa
citate a utilajelor. Ieșirea din- 
tr-un asemenea impas s-a făcut 
prin materializarea unei iniția
tive uteciste. Eu am primit sar
cina să găsesc oamenii necesari, 
să pregătesc un curs rapid de

PAVEL PERFIL 
ION DANCEA 

Foto: GH. CUCU

(Continuare în pag. a II-a)

voluționari. partieipind. pe teri
toriul întregii țâri, la tumultuoa
sele evenimente. îi găsim pre- 
zenți la București și Iași, la Pi-

marelui 
partici-

seior populare la actul Unirii. 
Printre miile de orășeni . aflați 
în acele zile pe Dealul Mitropo
liei, in jurul Adunării elective, 
iormînd o adevărată „mare vie 
ale cărei valuri abea se puteau 
mișca și care amenința să se 
prăvălească pe uși și pe feres
tre in Cameră, ca să-și susție 
dreptul și principiul său", se 
aflau tabaci, meseriași, calfe, 
ucenici din cartierele mărginașe 
ale orașului. Aceștia, subliniază 
memorialistul, „fură cei ce luară 
partea cea mai activă" în în
făptuirea Unirii celor două 
Principate Române.

Toate acestea demonstrează 
că, în concepția și acțiunea prac
tică a mișcării noastre munci
torești, independența și unita
tea, îngemănate organic, au fost 
socotite, pe drept ’ cuvînt, ca

Dr. VASILE PETRIȘOR

(Continuare in pag, a Ii-a)

Frumosul cotidian în municipiul 
Dvobeta Turnu-Severin

REPORTER
O metropolă înseamnă cîteva 

milioane de oameni. Pe circu
itele clasice din viața unui mare 
oraș probabilitatea ca reflexele, 
obișnuințele și convențiile să fie 
încălcate pentru o' clipă, clipă 
nefericită pentru un om sau al
tul, crește vertiginos: Privit din- 
tr-un loc. oarecare, orașul pare 
a ‘forfoti, euforizat de incintare. 
O dată într-o lună dacă se întâm
plă ceva care să aducă sunetul 
speriat al Salvării. Dar o metro
polă are mii de străzi. Ceea ce 
aici pare cu totul întâmplător se 
adună la altcevaÂntimplător pe
trecut cîteva străzi mai încolo, 
și la cîteva sute de metri se 
mai petrece ceva întâmplător și 
toate se îndreaptă însoțite de 
țipătul albăstrui spre spitalul 
de urgență. Din momentul în 
care se înregistrează apelul ce
lui în pericol viața se accele
rează, prinde viteză, o viteză 
nebună, amețitoare, semănindeu 
o particulă înnebunită intr-un 
mare reactor — Spitalul clinic 
de urgență.

La prima oră toate durerile 
nopții, toate îndoielile, toate 
accidentele se îndreaptă spre 
Șoseaua Ștefan cel Mare. Sal
vările trag in fața intrării de 
gardă, brancardierii sar, des-

Foto : V. TANASOF

Foto : GH. CUCU
La I.C.M. Bocșa, zi obișnuită de lucru

Bătălia pentru sporirea producției de țiței este dusa cu înaltă competitivitate și de Mihai Bădici,
Ilie Horia și Constantin Dumitrică. din cadrul secției scule foraj al I. M. Cîmpina, tineri ce se 

disting, pentru înalta calitate a lucrărilor executate
Foto : V. TANASOF

în întîmpinarea Congresului U.G.S.R.

Investiția de încredere 
și înalta răspundere

— Nu întîmplător ne adresăm 
dumneavoastră. Știm câ. pînă 
de curînd, ați activat la U.T.C., 
ca membru al biroului orășe
nesc...

— Faptul că un tinăr deține 
responsabilitatea unei înalte 
funcții, în orice domeniu de ac
tivitate, nu este o simplă intim- 
plare. Cu atît mai mult într-un 
oraș tînăr, aflat sub zorii unei 
noj etape de evoluție multilate
rală. Iată, de pildă, s-au extins 
capacitățile de producție la 
Șantierul naval, căruia i s-a 
alăturat turnătoria de piese, for- 
mind împreună o adevărată 
platformă industrială sub em
blema de întreprindere de con
strucții navalg și piese turnate. 
De prisos să vă spun că aici lu
crează în cea mai mare parte 
tineri din zonă, pregătiți în șco
lile de profil și la locurile de 
producție. Colectivul de la fila
tură, obiectiv devenit demult 
cunoscut„pențry consecvența bu
nelor rozultâto obținute, are o 
medie de vîrstă de numai 23 de 
ani. La întreprinderea pentru 
producerea și industrializarea 
legumelor și fructelor tot tinerii 
dețin ponderea. Ca și la între
prinderea de stat pentru crește
rea și ingrășarea porcilor Ul- 
meni, unde, dintre cei șapte șefi 
de fermă, nisi unul nu depășeș
te 28 de ani. Ca urmare a dez
voltării economice, numărul oa
menilor muncii a crescut prin 
atașarea unor noi contingente 
tinere, conferind Olteniței sta
tutul de oraș cu adevărat mun
citoresc, Și pentru că tot am 
început să vă prezint aceste lu
cruri, rețineți că producția in
dustrială a Olteniței a ajuns la 
aproape 4 miliarde lei.

în ultimii ani au fost făcute 
importante investiții in ceea ce 
privește construcția de locuințe, 
în cea mai mare parte in cele 
peste 3 000 de apartamente, con
struite in anii din urmă, locuiesc 
familii ale tinerilor oameni ai 
muncii. Numai în acest an se 
vor mai clădi încă 460 de apar
tamente. în căminele pentru ti
neret s-au asigurat 900 locuri.

— Este, înțeleg, o datorie mo
rală a tinerilor să răspundă, 
fiecare la locul său de muncă, 
cu responsabilă angajare, de re

Convorbire
cu NICOLAE GHEORGHIȘAN 
președintele Consiliului orășe

nesc Oltenița al sindicatelor

alizarea în cele mai bune con
diții a sarcinilor economice, a tu
turor cerințelor vieții sociale a 
orașului.

— Ceea ce și fac, cu deplină 
conștiință comunistă, cu spirit 
de inițiativă și abnegație revo

luționară. Este semnificativ fap
tul că jumătate din cei 1562 
membri aleși în noile organe 
sindicale sînt uteciști. Foarte 
mulți tineri, fără a mai aminti 
de funcția ca ' vicepreședinte al 
C.O.M. pe care o are secretarul 
U.T.C., sînt reprezentanți ai 
oamenilor muncii în organele 
de conducere colectivă, manifes- 
tîndu-și capacitatea de înțelege
re și acțiune in soluționarea 
problemelor complexe ale pro

ducției. Prin propunerile pe care 
le fac — și lor le aparțin cele 
mai multe — privind creșterea 
productivității muncii, ridica
rea nivelului calitativ al produ
selor, valorificarea condițiilor

de muncă și viață etc., propu- 
• neri care privesc colectivele din 
care fac parte — dovedesc o 
bună cunoaștere a problemelor 
producției. Inițiative muncito
rești, izvorite din rîndul tineri
lor în intimpinarea Congresului 
U.G.S.R., se aplică la această 
oră cu succes în unitățile ora
șului.

— Prezentați cîteva dintre 
acestea.

— Dintre cele mai recente, se 
remarcă constituirea, la ICNPT, 
a „Brigăzilor, fără’Controlori de 
calitate", aplicată la mai mult 
de 300 de muncitori, în mare 
majoritate tineri, în urma că
reia s-a obținut o eficiență eco
nomică de aproape 50 000 lei. 
Acțiunea „3 R" este purtată aici 
de peste.700 de lucrători, reali- 
zîndu-se o valoare suplimentară 
de 824 000 lei. Mai rețineți o 
altă inițiativă, intitulată „ODR“ 
(ordine, .disciplină, răspundere) 
care se aplică la Filatura Olte
nița. între altele, pină în pre
zent, s-au recuperat 225 tone de 
materie primă ce se valorifică 
în exclusivitate într-o întreagă 
secție, Filatura D. Asemenea ac
țiuni sînt abia la început. Sîn- 
tem convinși că ele vor aduce 
mari foloase economiei și locui
torilor orașului, la fel ca și cele 
de pînă acum. Dacă-mi îngă
duiți, v-aș mai oferi cîteva ase
menea exemple.

— Vă rog.
— Colectivele de muncă de la 

I.T.A. ' (Autobaza Oltenița) și 
IEGCL și-au propus, anul tre
cut, să lucreze cel puțin o zi pe

V. RAVESCU

(Continuare în pag. a V-a)

Timpul înaintat al campaniei de primăvară impune

ACCELERAREA LUCRĂRILOR LA ÎNSĂMÎNȚAT!
Diferite cauze, același rezultat : restantele la însămințări. Pot 

fi evitate ? Timpul prețios al campaniei de primăvară se iro
sește adeseori in prelungite discuții organizatorice, pentru a se 
ajunge la constatarea (axiomatică !) : „se poate semăna". De 
cine depinde aceelerarea ritmurilor de lucru, de ce nu sînt rea-

lizate vitezele planificate ? Cel mai bine explică și răspunde la 
aceste întrebări starea cîmpului, adeseori ocolită de cei puși să 
acționeze direct pentru mobilizarea forțelor umane și mecanice. 
Din județele Caraș-Severin și Bistrița-Năsăud reporterii noștri 
relatează :

DEMNITATEA
UNEI CASE

Z. ORNEA

Caraș-Severin: Preocupați cu ședințele, 
specialiștii „au uitat" de... restanțe 

îndeamnă să o prindem de la 
Încheietura palmei. Lucrase cu 
substanțe toxice, pentru erbici- 
dat. Inginerul V. Elena — 
fiindcă nu folosește mănușa in 
astfel de ocazii — ii promite o 
amendă. ..Mai bine mi-ai da 
baterii și 2—3 tractoare în plus", 
zice agronomul. Din curiozitate,

De la sediu, cei 7 sau 8 km, 
pină la IocuJ unde ,se seamănă 
floarea-soarelui. am mers cu 
..asistența tehnică". La capătul 
dinspre șosea al tarlalei co
boară din mașină inginerul-șef 
al C.U.AÂC.. tovarășul Trașcâ, 
și inginerul Victor Elena, de la 
trustul S.M.A.. aflat pe teren cu 
probleme de protecția muncii- 
în’ginerul Walter Popa, șeful 
fermei 4 ..Fizeș- a LA-S. Mău- 
reni, ne întinde mina, pe carene

ION DANCEA
(Continuare în pag. a II-a)

DE NOAPTE
chid ușile, pregătiți un pa: la 
U.S.C., mască de oxigen, tarpa 
e împinsă in lift, rudele apro
piate rămin in fața ușii, șoferii 
cer confirmarea de primire pe 
foaia de parcurs și pleacă la >n 
alt apel, la ortopedie sosește

doctorul Ruse, e anunțat doc
torul Ruse, un vechi pacient cu 
probleme cardio-vasculare, sal
vare, discuții pe drum, ce facem, 
in ce situație, o fi, maistrul 
Borcea la al optulea infarct, șo
ferul se strecoară în viteză prin
tre . autobuzele greoaie, dă-i 
bice, zice doctorul și șoferul 
încalcă legea, claxonează. Stra

Bistrița-Năsăud: Oricare ar fi
justificările, eie nu țin locul acțiunii

semăna cu porumb și totodată 
pentru menținerea apei în sol".

Lucrări similare*.yse desfă
șoară la Urmeniș, Milaș și Si- 
livaș. însoțitorul nostru, ingine
rul Florian, ne roagă însă să 
consemnăm și cîteva aspecte le- -. 
gate de nefolosirea din plin a 
capacităților de lucru pe tot

MIRCEA BORDA

La C.A.P. Sopteriu, Mihai 
Grama, președintele unității, ne 
spune: „Semănăturile din pri
ma urgență, respectiv griul de 

• primăvară, orzoaică. ț ovăzul, 
le-am încheiat. Astăzi am în
ceput semănatul sfeclei, iar în 
parcelele Fînațe și Scoaba două 
formații de cîte 6 discuri lu
crează la grăpatul ogoarelor. 
Lucrarea e necesară ca o pri
mă pregătire a terenului pen
tru cele 625 hectare ce le vom (Continuare în pag. a II-a)

gență, Telefonul bătrinului Bor
cea a prins-o in spital. Și ia
răși moarte clinică. Respirație 
artificială, masaj mioeardic, in
jecții, rugămințile și lacrimile fa
miliei, î pulsul crește și speran
țele cresc. In 30 de minute a 
murit de cîteva ori. După 40 de 
minute era internat in Unitatea 
de supraveghere a coronarieni-

VIAȚA LA MARE VITEZĂ
un accidentat. Pacientul e dus 
în mare grabă. Pină la intrare o 
femeie plinge in urma lui. Sora 
ține ridicată sticla cu lichidul 
de transfuzie. Ușile se deschid, 
cineva întreabă unde-a avut loc, 
nu i se răspunde, căruciorul tre
ce in mare viteză, sora cu sticla 
ridicată in dreptul capului a- 
proape că aleargă, se aude o 
voce, rapid, rapid un EKG (e- 
lectrocardiogramă), să vină și 
un chirurg, sala e gata ? gata, 
gata, telefonul sună și cineva 
mai receptează un apel, cine 
sint&i, pacientul își spune nu
mele și roagă sâ fie anunțat

da cutare, numărul cutare, mais
trul Borcea a trecut dincolo 
de prăpastie, acolo nu mai 
plouă și nu mai bate vintul, e 
liniște și e senin. Moarte clini
că. Ce e de făcut ? O asemenea 
întrebare rostită cu voce tare 
înseamnă cîteva secunde pier
dute. Masaj miocardic, respira
ție artificială, injecții. Pulsul 
rămine în jur de 20 de bătăi pe 
minut. Masaj miocardic, respi
rație artificială, injecții. Pulsul 
crește. Cu rîndul, cei doi medici 
ii fac respirație gură lă gură. 
Doctorița Tirlea e stagiară. Lu
crează la Spitalul de boli in- 
fecțioase dar vine mereu la ur

lor. Respiră calm și privește 
surprins paturile salonului.

— Cum te mai simți maistre 
Borcea ? •

— Mulțumesc, bine, răspunde 
bătrânul cu o privire de opti
mist mirat. O salvare aduce un 
tinăr intoxicat Cu medicamente. 
Ce-ai luat ? Întrebare de pri
sos. N-ai cu cine vorbi. Ochii 
dați peste cap și respirația în
ceată. Șoferul ! De unde l-a 
luat ? Nu știi nimic, unde-am 
putea, afla.ceva despre ce-a în
ghițit ? Șoferul e pe traseu. 
Spălătură rapid. Să vină feme
ia de serviciu și sora. Rapid ! 
Toată lumea aleargă. Se aud

seringile trîntite în tăvi, pocne
tul flacoanelor destupate, cu
vinte incoerente, rapid, . rapid, 
cuvântul de ordine care accele
rează pentru a-l ajunge pe 
drum pe cel plecat spre moarte. 
Se mai și aleargă, se strigă. A 
sosit o mașină cu un bărbat cu 
ulcer perforat, chirurgia, pre
gătiți o masă de operație, me
dicul Petre Borș își pune mănu
șile, gata băieți, gata ! Sus, la 
U.S.C. se aude o propoziție, fe
meia de aseară cu infarct s-a 
dus, săraca, era după al nu știu 
citelea infarct, propoziția alear
gă din gură, in gură și umbrește 
chipuri. Dar nu e timp de su
ferință, ceilalți trebuie să tră
iască. La reanimare se trăiește 
in aceeași mare viteză, trebuie 
s-o salvăm pe A. P. Transfuzie. 
Nu-i pot nimeri venele. încer
că tu. o altă soră se chinuie să 
nimerească o venă in brațul slă
bit al unei femei care respiră 
greoi, mască de oxigen, ’• i se 
pune și masca, sora se chinuie, 
nu reușește, transpiră, peste 
cîteva minute va fi târziu, în
țeapă pielea palidă, n-a reușit 
nici de data asta, mai înțeapă 
o dată, in sfârșit, dar nu ,e si-

CORNEL NISTORESCU
(Continuare in pag. a II-a)

/ Să încep cu o mărturisire. Ca istoric literar, una dintre 
) preocupările mele aproape obsesive este personalitatea lui 
4 C. Stere. Am scris nu o dată despre opera și activitatea 
? acestei fascinante personalități. II cunosc — variatele ipos- 
* taze, detaliile-i caracteristice și sper să p6t scrie cîndva o 
i monografie care să-l iești tu ie — în spiritul adevărului istoric 
i așa cum a fost. O merită din plin. Pentru că fondatorul și 
» directorul Vieții românești, autorul puternicului roman în 

preajma Revoluției a dominat spiritul public de pe la 1895 
i pînă la 1936, cînd decesul l-a izbăvit pe luptător. Acest ex- 
’ ponent de frunte al radicalismului democratic din epoca sa 
) n-a avut parte — cum se știe - de o viață calmă. A fost și 
l după primul război mondial victima celor mai grave ca- 
/ lomnii, organizate sistematic de niulții și puternicii săi adver- 
) sari. Ralea spunea o dată că disputa din jurul lui Stere a 
4 fost „cazul Dreyfus al României". Avea numai parțial drep- 
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tată, pentru câ — de fapt — nedreptatea *• a fost mult mai 
mare, tragedia lui Stere neîncheindu-se (ca în cazul lui 
Dreyfus) cu o sentința de achitare. Calomnia l-a urmărit 
timp de două decenii și nu s-a șters nici după moarte.

Posteritatea se străduie să-i facă dreptatea pe care o 
merită- Studii, articole, o ediție încearcă să ni-l restituie in 
plenitudinea impresionantei sale staturi. Profanarea nu-i 
lipsește din păcate nici ea. Și deplîngem — a o constata - 
ciudat ! tocmai la Ploiești. Acolo, la Bucov, la cîțiva kilometri 
de capitala Prahovei, se află casa scriitorului. E în bună 
stare, e aproape la fel de impresionantă ca în deceniile 

i dintre războaie. Numai că a căpătat o destinație — cum să 
spunem ? - scandaloasă. A fost transformată într-un... res
taurant. în jurul acestui conac (pentru că un conac a fost!) 
se crease o adevărată mitologie. Izolatul de la Bucov își 
îngrijea conacul și parcul cu pasiunea unui devotat. Plan
tase aici soiuri rare de flori și arbuști, întreținînd totul cu 
o migală de bijutier. Cîte fotografii ale conacului, ale aleilor 
parcului nu aflăm în presa vremii ! Una e reprodusă și în 
Istoria literaturii a lui Călinescu. Multe dintre marile spirite 
ale vremii (scriitori, oameni politici de stînga, gazetari de
mocrat) au vizitat „sihăstria" de la Bucov. Era un prilej de 
adevărată desfătare a ochilor și a spiritului. Aici, într-o 
cămăruță de la etaj, a. dictat Stere (unui secretar), in zil.ele 
și nopțile dintre 1932-1936 marele său roman, pe care apoi 
îl revedea pentru tipar. Cîte' dezbateri furtunoase nu au 
ascultat pereții acestei case memoraoile ? Cîte ginduri îndrăz
nețe nu s-au ivit aici ? Că ele nu s-au risipit în neant, o 
știm prea bine, pentru că le regăsim în operă.

E chiar atît de imposibil să restituim acestei case intrate în 
legendă destinația ce i se cuvine ? Merită ea gestul profa
nator de care are parte ? Nu i se poate găsi o altă desti
nație decît aceea a unei cîrciumi cu efluvii de mititei și 
puternice sonorități de magnetofon ? Facem încă o dată un 
apel călduros (s-au mai făcut !) autorităților culturale din 
Ploiești să redea casei lui Stere de la Bucov demnitatea și 
măreția. Le asigurăm că vor face — prin această pioasă 
restituire - un veritabil act de cultură. Așteptăm.
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Din și despre viața organizațiilor U.T.C.

Aprilie. cu .,A“ de la......a ve-
nit. in l!ne“ nu mai păcălește pe 
nimeni. Prognoza meteo și hi
drologică este mai. riguroasă ca 
niciodată și nici măcar gluma 
(păcăleai») de tradiție nu mai 
sosește pe buze (și bine"face !), 
«intern mai mult ca oricind par- 
ticipanți vii la tot ce se ih- 
timplă in jurul nostru. Pe mi
lioanele de hectare ce-și aș
teaptă sămința dornică să ro
dească. pe miile de kilometri de 
diguri ale Dunării și ale apelor 
ce se revarsă in ea — tinerii 
fac cu folos din noapte ziuă, pe 
șantiere și in unități economice 

. c» raportează importante depă
șiri de plan, semnătura lor este 
de neconfundat. Un tinăr. un 
foarte tinăr șofer Stoica Leica, 
de la Autobaza 1 Brăila. îm
preună cu care am călătorit in
tr-o după amiază a acestor zile 
pe Insula Mare a Brăilei, către 
satul Maicanu, unde era așteptat 
cu cheresteaua ce o avea în
cărcată în ..hardughia" lui de 
autocamion, si care-si indem- 
na mașina, absolut nepeiorativ. 
..haide fetițo, nu mă lăsa chiar 
acunr1 — viteza maximă, timp de 
aproape patru ore. n-a depășit, 
din cauza drumului 7 km'h — 
ar putea fi oricind un simbol al 
acestui nobil efort. Pentru că 
ce altceva decît nobil efort era 
dorința lui de a ajunge cu ori
ce preț acolo unde era așteptat. 
Nu-1 interesa cine îl așteaptă. îl 
interesa faptul că acolo era ne
apărată nevoie de el. Din știrile 
primite la redacție, mai aflăm :

• In toate organizațiile Uniunii 
Tineretului Comunist. în a- 
ceaștă perioadă se desfășoară 
dezbaterea cuvîntărilor rosti
te de tovarășul Nicolae 
Oauțwcu la Plenara C.C. al 
P.C.R. din 25 martie a.c.. pre- 
eum și la Sesiunea Marii Adu
nări Naționale, care a avut loc 
o zi mai tirziu.
• Peste 100 de uteciști de la

I.M.N. Galați au pârtie 
expunerea intitulată ..C 
ția creatoare a P.C.R. 
voltarea teoriei și prai 
voluționare. a umar.ismi 
cialist".

• De la secretarul coi 
U.T.C. din cadru 
de îngrășăminte 
Turnu Măgurele
aflăm că in primele 3 luni ale 
anului tinerii de atei au asi
milat 34 de repere, ceea ce re
prezintă o reducere a importu
lui cu 2 506 060 lei valu*.â. Cu 
promisiunea de a reveni asu- 
pra autorilor acestor asimilări, 
menționăm in plus că rot ei au 
stat de veghe •• zile m
șir (a sta de veghe = a munci) 
pentru ca Dunărea să nu per
turbe activitate^ d:.r. combinat. 
Ca dovadă, producția de uree și 
nitrocalcar pentru export a fost 
depășită.

r

Tineretului O
• D- -oc 

mult de 1 • 
muncitori «i 
in aceste irie 
lui pe malul 
zor.a Port-Do

• Și tot

ni Tiberius I**-?"

consiliului, municipal ca 
suta pereche fertoîă <±

Perenitatea artei
Nu. nu ețte greșeala de titrare tau creo gJ 

realitate datorată pasiunii unui tehnic newal 
ostenit slujitor al zeiței Euterpe, profesoral, e< 
dirijorul Constantin Bâgescu. Deși 
timplele. entuziasmul unu* grup d* 
gești. hotărnici a județului Argeș, 
muzica corală, l-au determinat pe 
bazele, in februarie 1980. unui cor 
timp s-a afirmat pe scenele jude 
nerot oferit de Festivalul muncii 
liste „Cintarea României”. Printre
pe tinerii Mana Conranftn Enear. m •/.' 
comunal U.T^.C.), Domnica si N'.co.ee .t ^. - t
Marinei Costâche. Spațiul n . ne 
toți cei 37 de membri. :nre.:e *aa s : 
mafiei cuprinde lucrări de B»et*.orea.
D. Stancu. Schubert, D. G.K'fwc «> e -j—* i- 
le-a adus tinerilor un merjt iof . x - - t
,.Cintârii României". Aplauze ptrntr* aceftr-KWn fx 
nea Ier ctrmuni : mutice 1

’ tr
ree<.

re*T

«

rf-

M1KCIA PA

tos

ar.. Le urâm muilți ani frumoși.
mulțj copii nâtoși ?
• Prin eto 1!e ‘merilor din

acm-tâ sâptâinu
Dynbovița in 

:â vor f: for-
t:lizate 1 W hectare de pă-
miflt. Totodat «i.T. inițiate ac-

veținere a pășuni-
>tla

e a puiețiior de 
r. •.•ești despre

• P

mierea culeasă

■ tineri de la in-

• O jumftti

Mere Rovinari și 
ci pa la acțiuni 
vise a excava
tor tfan«portoa- 
reconditionarea 

uri metalice. 50 
suporți pentru

de milion de fire
f: repicate de 
iudetu! Olt- în 
de tineri din

Boruresci n hnr parte la ac-
ș ar*’ a parcuri-

jar r ie agrement din

• 'Comr.eU udețean Bihor al
V.T.C a orc at. pe data de
2 ap'—.be. Ia ( > de cultură din

O ea. festivitatea
<â* kA.— fruntașilor in
■xTr-orr** ; .<â oe anul

A- oe: ipa: 250 de ti-
Bâr n-am aflat ! —

dt wrArr f ^așiioc a fost cu

• e Tineri din prin-
■fccZ Arid

îndastnale din 
-an propus ca

sa* Sirrâm. na record
realizeze peste

wrtkule de iSar■ 300 bucăți tri-
«wax pecim i-nte: și copii. 2

pr-.y agoane și 30
cnru de 37 Valoarea aces-

- Ț-- >&.unentare se
ejioeiză L ►este 600 000 lei.

Gruraj realizat de
LAV RE NTIV OLAN

Inițiativele tinerilor elimină restanțele
(Urmare dm png. I)

perfecționare, să urgentez debi
tarea reperelor pentru utilajele 
recent asimilate. Astfel, „șocul" 
creat de scoaterea din producție 
a macaralelor turn a fost în scurt 
timp depășit. Iar după exemplul 
nostru au început să lucreze și 
alte echipe, formate tot din me
seriași tineri, toți cu o pregătire 
similară și calificați în scurt 
timp pentru asimilarea noilor 
produse. Așa este echipa de su
dori. de la secția 230 (poduri ru
lante. excavatoare gigant și con
strucții hidro), condusă de Ale
xandru Szabo și așa sint echi
pele formate recent în secțiile 
icuiărie și 250 — poduri. At
mosfera de muncă și de întrece
re este mult mai bună acum, 
cind o întrețin niște oameni uniți 
prinir-o dorință comună de au- 
toperfecționare și entuziasm ti
neresc și intr-un cadru organiza
toric bine definit. De cît'eva luni 
de zile n-am mai auzit de rebu
turi și nici de întîrzieri în asi
milarea noilor produse, fie că 
âcestea sint poduri pentru Canal, 
sau construcții metalice compli
cate pentru hidrocentrala de la 
„Porțile de Fier" II.

Pe sistemul echipelor omogene 
s-a mers și in ceea ce privește 
proiectarea și întocmirea tehno
logiilor de lucru pentru noile 
produsa. Aurel xMoldovan. secre
tarul comitetului U.T.C. pe în
treprindere, coordonează tocmai 
această acțiune de întemeiere a 
noilor echipe irt toate comparti
mentele producției.

— Lucrul în echipă omogenă, 
ne spune dineul, are marele 
avantaj că întărește colaborarea 
între diversele compartimente 
ale muncii. Problemele de zi cu

zi nu se mal ti 
unilateral, ei in 
sint implicați mu 
meni. Deci și so 
sint mai npmeroa 
te acestea putem ooo.nc 
mai repede soluția oprii 
șitele de pină acum — 
rea problemelor de debt 
tru reperul EG-5 de la podul 
legătură al excavatorului gig; 
îmbunătățirea procedeelor de e- 
laborare a reperului EG-8 ș.a. — 
sint o pledoarie pentru extinde
rea acestui sistem de lucru.

— Am avut intr-adevăr o se
rie de neajunsuri în ultima pe
rioadă. ne spune și Iosif Iorga.

toi

ales calității r 
lună perioadă 
terialila'.e. ir.
țiativele trop-

"n—r* * ce to pre
I» w.taj >: mult

astfel in condjții 
a; bune. Si. ținim 
cu! că in acest trimes- 
puse in fabricație mai 

— . aroĂzse noi. noile forme 
n muncii instituite 
irâta din plin roa-

ca.
Lî* neridicate de beneficiari. Căi 
ene de lei care stagnează...

Foto: GR. CUCU

Încă o formă de a spori cota restanțelor: c 
de acces blocate, spații de depozitare sup

Muncitorii — in 
centrul luptei 

populare
(Urmare din pag. I)

imperios necesare atît pentru 
propășirea țării, pentru rezol
varea problemelor esențiale cu 
caro se* confrunta România, cit. 
și pentru întărire» ș'i dezvolta
rea proletariatului, in lupta .4a 
împotriva exploatării. peiitru' 
făurirea, noii societăți.

Mișcarea , “muncitorească din 
România a dat strălucite dovezi 
ale patriotismului său. ale dă
ruirii și ■ devotamentului pentru 
cauza patriei și poporului și in 
timpul războiului din 1877—1878 
pentru cîștigarea independenței 
noastre depline. în- acele mor 
mente, cind întreaga viață po
litică se concentra in jurul ma
relui eveniment al proclamării 
independentei, proletariatul, cer
curile socialiste s-au manifestat 
ca susținători activi ai luptei 
pentru neatirnare. ca purtători 
ai idealurilor patriotice ale in-’ 
tregului popor. Această atitudi
ne izvora din convingerea fer
mă că independenta de stat a 
țării constituie o condiție esen
țială a dezvoltării neatirnate și 
libere a poporului român, o bază 
necesară pentru evoluția pe noi 
trepte a mișcării muncitorești.

Alături de țărănime, care a 
dus greul războiului atit pe 
front, cit și în spatele frontu
lui. in interiorul tării, alături de 
intelectualitate, proletariatul din 
întreprinderile și stabilimentele 
industriale, conștient de misiu
nea sa istorică, de rolul pe care-1 
juca in societate, a susținut, 
prin toate mijloacele, uriașul ef
fort material cerut de pregăti
rea și desfășurarea operațiuni
lor militare. Muncitorimea ro
mână s-a mobilizat Exemplar. 
1» nivelul întregii clase, pehtru 
fabricarea materialelor necesare 
frontului. pentru întrețihferea 
mijloacelor de transport, pentru 
subscrierea de contribuții bă
nești in vederea cumpărării ar
mamentului și ajutorării răniți- 
lor.

. Un rol deosebit de important 
l-a jucat proletariatul din țara 
noastră in încheierea, la 1 de
cembrie 1918. a procesului de 
unificare a statului național ro
mân. fapt care demonstrează 
ponderea și influența muncito
rimii in viața politică a Româ-'

mei. Ir^ acest moment de Înăl
țător entuziasm, rolul mișcării 
muncitorești s-a manifestat atit 
in mobilizarea la lupta pentru- 
unire a maseloi* largi ale po
porului. cit și in cuprinderea in 
documentele fundamentele ale-' 
Unirii a unor prevederi cu ca
racter larg derrtocratid si sbciaî. 
La 1 decembrie, m uriașa mul
țime de peste 100 000 de oameni 
ce. umplea cîmpul lui Horea. de 
lingă Alba Iulia. să aflatl nw 
citori și meseriași, verii,ți» aici să 
consfințească secularul dezide-* 
rgt al , unității întregului popor 
român. între cei 1 228 de dele
gați de pe tot cuprinsul Tran
silvaniei se aflau și IaO de re
prezentanți ai social-democrației 
române. imputerniciții celor 
70 000 de muncitori organizați. 
Cu, toții au votat istorica decla
rație de la Alba Iulia; piatră de 
hotar în dezvoltarea. liberă și 
neatimată a poporului român, a 
.României independente și su- 
,‘verane.

îri perioada de după făurirea, 
în mai 1921. a Partidului Co
munist Român, clasa muncitoa
re și-a dovedjt, pe un plan su
perior. înaltele virtuți patrio
ticei probate cu abnegație și 
eroism in toate marile eveni
mente revoluționare anterioare, 
întreaga moștenire revoluțio
nară a clasei muncitoare din 
țara noastră, bogata și îndelun
gata' sa‘ experiență de luptă, 
creșterea rolului său conducă
tor. sub conducerea partidului 
comunist, constituie, in zilele 
noastre, condiția principală in 
rezolvarea problemelor complexe 
ridicate de procesul făuririi so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate in România.

Această uriașă și deosebit de 
semnificativă acoladă deschisă 
spre istorie a rolului excepțio
nal jucat de clasa noastră mun
citoare in marile momente care 
jalonează lupta poporului pen
tru dreptate, progres și libertate 
națională iși află expresia su
perlativă în participarea la e- 
popeea edificării socialiste a pa
triei. Astăzi și aici, clasa noas
tră muncitoare, toți cei ce mun
cesc se afirmă la modul plenar 
ca adevărat motor al dezvoltării 
multilaterale a României, .purtă
toare și promotoare 'a progre-, 
sului nostru general in toafe

domeniile de activitate. In în
treprinderi. pe șantiere, pe o- 
goare. pretutindeni unde se plă
mădesc valorile materiale, fun
damentale ale edificiului națio
nal, cei ce muncesc dau «măsura 
misiunii istorice ce ne revine, 
împlinind idealurile înalte ale 
demnității, libertății și . progre
sului care au animat diritotdeau- 
na lupta clasei rhuncitoare. a ce
lor ‘mai înaintate forțe ale po
porului rpmân. Sub conducerea 
partidului, avindu-i în frunte pe 
cei mai buni dintre cei buni — 
comuniștii. oamenii muncii 
pun sigiliul unic al efortului 
creator la temelia marilor înfăp
tuiri ale socialismului și comunis
mului in patria noastră. Proprie
tari. producători și beneficiari, 
oamenii muncii fac dovada istori
că a idealurilor și aspirațiilor de
venite .realitate. integrate vieții 
de fiecare zi. cu conștiința înal- 

ț tă a istoriei, cu sentimentul da
toriei împlinite, cu voința ne
clintită de a face totul pentru 
înfăptuirea exemplară a poli
ticii partidului de făurire a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintare a Româ
niei spre comunism, politică 
care întruchipează in cel mai 
înațt grad interesele supreme 
ale țării, ale poporului, ale oa- 
rfitenilor muncii. în acest fel. 
virtuțile revoluționare si patrio
tice ilustrate de clasa munci
toare in marile bătălii pentru 
dreptate. . progres și libertate 
națională ni se relevă confirmate 
și întărite în mod strălucit în 
spațiul muncii pentru țară, al 
responsabilității și datoriei co
muniste-.

ACCELERAREA LUCRĂRILOR 
LA ÎNSĂMÎNȚAT!

Caraș-Severin: Preocupați cu ședințele, 
specialiștii „au uitat” de... restanțe

{Urmare din pag. I) .
reporterul vrea să verifice den
sitatea semințelor și caută ciți- 
va zeci de centimetri fără suc
ces. Se asociază și inginerii Popa 
și Elena și Trașcă. pină. in sfir- 
șit, ca o. adevărată victorie, ne 
este arătată prima boabă. în 
anul trecut s-a realizat la cultu
ra florii-soarelui abia 20 la sută 
din planul stabilit. Care or fi 
fost pricinile acestui verita
bil record negativ ? Cu certitu
dine că una a fost $i densitatea. 
Ar trebui însă sporită viteza de 
lucru. Numai ferma 4 are de 
semănat 676 ha., Pe întregul 
I.A.S. sînt de semănat 1 500 ha. 
De aceea venea acolo și tova
rășul Roiescu. inginerul-șef ai 
trustului I.A.S.. împreună cu un 
alt tovarăș pentru a stabili ceea 
ce este de făcut. Sintem de a; 
cum 5 (in afara șoferului). Stăm 
în picioare la o ședință ad-hoc. 
Un tractor, echipat cu instalație 
de erbicidare. vine spre noi pe 
trei roți, fiindcă celei de-a pa
tra îi explodase cauciucul. Nu 
sînt cauciucuri nici măcar pen
tru față, dar dacă nu sint. ele 
pot fi vulcanizate. (La ora 13.00 
aveam să-1 întilnim în atelierul 
mecanic din* Măureni. Continuă 
să aștepte. Și am mai văzut a-i 
colo vreo 4—5 tractoare !). ,

De pe tarla, am plecat la sec
ția de mecanizare din Măureni. 
în fața porții de la intrare, in
tr-o discuție „operativă", se aflau 
directorul S.M.A., tovarășul Bă-, 
lan. președintele consiliului u- 
nic. tovarășul Vasile Seico. și 
șeful secției Cicea. Subiectul, a- 
celași de a găsi „rezerve" pen

tru accelerarea ritmului de lu
cru. Directorul și președintele 
și-au continuat drumul la Soș- 
dea, noi răminem să vedem ce 
este cu cele două cultivatoare- 
combinatoare aflate in dotare 
de peste un an și jumătate, fără 
ca cineva să le găsească vreo 
folosință. De ele și-a aduș a- 
minte inginerul Walter Popa. 
Inginerul-șef trimite după un

trâctor -.la atelierul mecanic pen- 
trțț a lua utilajele să le ducă la 
ferma 4 pentru a fi încercate.

împreună cu tovarășul inginer 
Trașed* facem ,un ultim.- calcul- 
STnf M doureâ S.M.A. circa 
260 de tractoare. Cel puțin 100 
nu au baterii. Socotind că numai 
intr-o ură, timpul cit sînt nefo- 
ldsite $î funcționează in gol. re
zultă un consum inutil de fno- 
t’prină de cel puțin 300 de litri 
pe zi. Dar intr-o lună, dar in- 
tr-un an,7 O baterie costă 800 
de lei și poate funcționa, cel pu- 
țip un an și, jumătate 1

Bistrița-Năsăud; Orieare ar fi 
justificările, ele nu țin locul acțiunii
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spațiul zilei-lumină. Argumen
te ? Iată citeva : la ora 9.00 A- 
lexandru Pop. șeful secției de 
mecanizare din Urmeniș, folo
sește un tractor pentru o de
plasare la S.M.A. în scopul... 
semnării unor hirtii. La aceeași 
oră un tractor U-800 staționea
ză la sediul S.M.A. avînd o de
fecțiune la pompa hidraulică. 
Repararea iui, deși perioada, de 
reparații s-a încheiat. este 
doar în stadiul... trimiterii unui 
Relegat la Brașov pentru a în
deplini un contract neonorat 
de către Baza județeană de a- 
provizionare tehnico-materială.

La Silvaș. mecanizatorii loan 
Rațiu si Gheorghe Cămărășan 
pregătesc terenul pentru sfe
clă. 4.Astăzi începem semăna
tul"., ne. informează. „Âstăzi“. e 
un spațiu prea lung. acum, cind 
fiecare oră e hotăritoare .’ Unde 
sint utilajele de erbicidat și se
mănătoarea ? Răspunsul îl gă
sim la sediul S.Jd.A. unde la 
oră 10.00 ne atrage >senția for-

fota „de muncă" in două gru
puri de oameni. Un grup de 
mecanici , il. ajută pe, Chirilă 
Tirnăvean să monteze aparatui 
de erbicidat. în celălalt grup îl 
distingem pe loan Nădâban. in
ginerul șef. și Vasile Răzoară. 
președintele C.A.P. Sigur, pre
zența lor este de a . urgenta 
„mișcarea" semănătorii spre 
cîmp, dar acest lucru . trebuia 
făcut mult mai devreme. „Co
misia de suprarecepție a negli
jat o reparație defectuos efec
tuată. afirmă cei prezenți. O 
patină la semănătoare nu se 
poate regla pentru simplul mo
tiv că în loc să se fi reparat 
sistemul de reglare, s-a sudat 
patina. imobilizind-o“.

Să mai consemnăm că de
clanșarea acțiunii de erbicf- 
daFe a ,păioaselor .eșțe condi
țională doar de ridicarea tem
peraturii. dar in Consiliul unic 
agroindustrial Urmeniș sînt 
lipsă la apel 5 agregate de acest 
gen. nereparate incă dc S.M.A.* 
Bonțida. Oricare âr fi justifică
rile ele nu țiri locul acțiunii.

VIAȚA 
LA MARE 
VITEZĂ «»
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gwf că .femeia va scăpa. $i ed 
e tot o victimă a ploi: Telefon 
dc la o farmacie. Pe Calea Vic
toriei un țăran a. avut o criză 
și-a căzut jos. Un medic, o sal
vare, o cursă, sunetul sfișietor 
al sirenei, o trecere rapidă pe 
coridoare, perfuzie, mască . de 
oxigen, injecții și respirația ță
ranului se reglează treptat. Sala 
de reanimare e plină pină la 
ultimul pat. Toată recolta nopții 
ploioase s-a strins aici $1 în
cearcă să se întoarcă la viață.

Abia spre prinz ritmul mai 
scade, cadrele medicale mai 
liniștesc și respiră puțin. Iși. 
salută respectuos colegii și co
legii care pățesc șl ei la fel cu 
alți colegi spun, bine dragă, dar 
azi m-ai mai salutat de patru 
ori și-și ger scuze. Medicul Dan 
Popovici bâte la ușa unui coleg 
mai in virstă. dr. Andrei Bucur. 
A intrat ca pacient. Are și el 
dureri și-n acele, cltăpa minute 
de liniște din jurul prinzului 
cere o colegială consultație. 
Două etaje mai jos. doctorul 
Borș respiră in. fața unei feres
tre deschise spre .stadionul'Di
namo. Afară plouă și atieța i.m- 
brăcați în bluze cu glugă alear
gă pe pista de zgură.

— Cam cite operații faceți In- 
tr-o săptămină ? Doctorul b^s 
intuiește cam unde bat.

— Eu am termingt medicina 
înainte de război și pe urmă 
am fost înrolat. Numai pe front 
am făcut 16 000 de operații.

Trosc întrebare. După 
numărat 16 000 de operații 
mai contează celelalte !

CUVINTUL »U VINDECA 
DURERILE GRAVE

Un spital de urgență seamănă 
cu un han la drumul mare al 
metropolei. Toți cei care au ne
voie acută de sănătate se.opresc 
și intră. Durerea e singurul bi
let de intrare. lumea vine 
și operațiile se succed intr-un 
ritm incredibil și se intimplă să 
yină omul cu brațul smuls și 
pus intr-un vas șt peste citeva 
sâptămini cu aceiași braț să în
tindă la semnat foaia de ieșire, 
și lumea pleacă ș: medicii ră- 
min, și viața lor devine un fel 
de urgență in sine, are pulsul ei 
și reflexele (simbăta și dumini
ca vin accidentata din excursi
ile..neterminate. la schimbarea 
vremii vin cardiacii șt ulceroșii, 
după, sărbători vin mimica ii și cei 
lipsiți de măsură ;și primăvară 
mai viii indrăgostițitc neconso- 
lați. cei care se pedepsesc în
ghițind medicamentele cu pum
nul). Pentru medici nti con
tează din ce motive ai făcut-o 
unii s-au plictisit să asculte mo
tivării (ele se repetă ca regu
laritatea urnii c?<Born:c). pentru 
ei cel mei important lucru e 
sd scapi și -sân-pted'. sănătos. 
T»»np xie citeva- zeci de aținute 
am stat de. vorbă cu doctorul 
Andrei Fîrică. directorul Spita
lului clinic de urgență. E un fel 
politicos de a spune că .am 
stat de vorbă. A sunat o soră, 
traumatism grav.-sună un me
dic. problejne cu un pacient in
trat in comă, date despre spital, 

40 la sută dțn intervenții*. chi
rurgicale se făc noaptea, cele 
mai. grave- accidente .se. petrec 

s prin gări, și yin la ortopedie, -al- 
colicii. vin in ultimele două 
zile ale săptăminii. au brațele 
încărcate de ccidauri de la punți 
și un picior trecut pe lumea 
cealaltă, pietonii celui rn-ai in- 
disciplinat oraș plecați după un 
ziar și ajupși pe . masa de ope
rație. Sună sora Dcspina, sunăl 
de la spital, neglijențele cras^- 
ale tinerilor uemți de la țarfe'șt 
angajați in. construcții, un tele
fon. o propoziție bună de ținut 
minte ..Unii cit sînt. tineri nu le 
pasă de propria lor viață și 
și-o batjocoresc ca la bătrfnețe 
cind le-a mai rămas puțină să 
și-o apere ca pe un ban de aur", 
iar telefon, siiriă reanimarea, 
probleme serioase cu L. A. in
trată in comă. A ține un medic 
de vorbă e ca și cum ai convo
ca o ședință lungă cit un tren 
de marfă in vreme ce afară oa
menii se chinuie și au nevoie de 
singurii lor semeni care ințe'eg 
limbajul durerii. Urgența e, sin
gurul loc in care cUvintul nu 
vindecă pe nimeni.

Pe geamul întredeschis se aud 
salvările fluterind la intersecția 
șoselei Ștefan cel Mare. Vin din 
ce in ce mai des. începe nebu
nia de după-amiază cind orașul 
iși Varsă toate durerile zilei.
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anunță :

.„Posturile de șef de 

lucrări de la Catedra 

de mașini ’ electrice, 

Facultatea de electro

tehnică, pozițiile 24, 

31, 32, publicate in 

ziarul „Scînieia tine

retului" din 1 aprilie 

1981, la nr. crt. 20, 21 

și 22 NU SE CONSI
DERA SCOASE LA

CONCURS".
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ÎNTREPRINDEREA „T1MPVRI NOI"
cu sediul in București, strada Splaiul Unirii nr. 165. vet or 3. 
mijloace de transport: tramvai 22. 26. 17 si autobuzul 31—R 
pină la stația Timpuri Noi, încadrează de urgență muncitori :

— strungari ;
— frezori ;
— rectificatori ;
— găuritori ;
»— turnători formatori ;
— curățitorî sablatori.

, Se pot prezenta pentru încadrare la sediul întreprinderii 
j oameni ai muncii din municipiul București cit și din județele 

subordonate municipiului București cu posibilitate de navetă.
I cu următoarele acte :
I — carnetul de muncă, fișa de lichidare de la ultima uni- 
i tate unde a lucrat, actul de calificare, actul de studii in 

original (diploma sau foaia matricolă), actul de naștere, 
I avînd virsta jninimă de 18 ani împliniți.

De asemenea, întreprinderea mai încadrează muncitori 
necalificați pentru calificare în meseriile :

— turnători formatori ;
— curătitori sablatori.

cu următoarele acte : 8 clase absolvite pină in anul 1973. 
10 clase absolvite după anul 1973, cațnetul de muncă, fișa de 
lichidare de la ultima unitate unde a lucrat, actul de studii 
in original (diplomă sau foaie matricolă), actul de naștere și 
virsta minimă de 18 ani împliniți.

; Doritorii se pot prezenta zilnic Ia sediul întreprinderii, 
înire orele 9—13.

Relații se pot lua de la serviciul personal. învățămint. 
retribuirea muncii, telefon : 2161 60, interior 142.

! întreprinderea asigură o masă contra cost și cazare la că- 
i minul de nefamiliști in limita locurilor existente.

LICEUL INDUSTRIAL NR. 1 CÎMPINA 
Str. Grivitei «r. 91, telefon 3 23 65 

ANUNȚA
Grupul școlar petrol Cîmpina înscrie candidați pentru 

anul școlar 1981—1982.
Treapta I

— profil

— profil

mine, petrol și geologie pentru 360 locuri

mecanic,
electrotehnic

144
72— profil

Admiterea pentru treapta I se face de regulă fără 
concurs, exceptînd situația în care numărul candidaților 
depășește numărul de locuri, în acest caz se va desfășura 
probe de verificare la matematică și 1b. română din 
materia clasei a VIII-a.

Pe durata școlarizării elevii pot primi burse de între
prindere, manuale școlare și echipament de protecție.

Treapta a !I->
— Pentru profilul mine, petrol, geologie (pe

troliști — sondori, operatori extracție, 
transport, tratare, țiței și 
geologi)

— Pentru profilul mecanic 
toare combustie internă, 
foraj-exțracție și prelucrător prin aș- 
chiere)

— Pentru profilul electrotehnic (electrician 
foraj-exțracție și electroniști)

gaze, operatori’

(mecanic mo- 
mecanijc utilaj

108

72

locuri

locuri

locuri 
, Ocuparea locurilor se face pe bază de concurs la ma
tematică și fizică (scris).
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MAȘINA ELECTRICĂ DE CUSUT 
„SANDA", UN AJUTOR PREȚIOS 
PENTRU BUNELE GOSPODINE!

„SANDA” este o mașina automată pentru cusă
turi decorative și utilitare, realizată la nivelul pro* 
duselor similare pe pion mondial. Este o mașină 
folositoare, de înaltă ca’itate, rezistentă. Acționare© 
electrică este simplă și sigură. Mașina electrică de
cusut „SANDA" execută următoarele operațiuni :

• Cusătură dreaptă (cu uri ac sau ac dublu)
• Cusătură in zig-zag • Cusătură invizibilă (tiv 
invizibil) • Tiv îngust, mediu și lat • Tivirea și. 
concomitent, aplicarea dantelei • Cusătură raba- 
terea materialelor • Cusătură paralelă cu mar
ginea materialului 9 Coaserea înainte și înapoi
• Coaserea nervurilor • Coaserea șnurului • Coa
serea nasturilor • Butoniere (netede sat» in relief)
• Stopat • Vătuire • Surfilare 8 Broderie (in
clusiv ochiuri) 3 modele broderie cu cusătură in 
zig-zag ® 16 modele cusături decorative (cu un ac 
sau ac Jiiblu).

în magazinele și raioanele de speeiaiitate ale co- | 
mertului de stat, mașina electrică de cusut „SAN
DA" costă 3 270 lei. se vinde și cu plata in 18 rate 
hwiare. avansul fiind de îiuinai 20"o din valoare.
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DEZBATERI — CONTROVERSE

Despre strategia 
făuririi omului no

•OPINII* DEZBATERI*CONTROVERSE»INTERVIURI*OPINII*DEZBATERI*CONTROVERSE»

CONFESIUNI ESENȚIALE
— Probabil, veți fi surprins, 

poate și unii dintre cititori, că 
am solicitat unui inginer să 
vorbească în cadrul unei ru
brici cu un caracter filozofic. 
Vreți să vă explic motivele ?

— Sînt curios să le aflu, evi
dent ! •

— Pe scurt, iată despre ce este 
vorba. Dezvoltarea tehnicii con
stituie unul din fenomenele 
fundamentale ale epocii contem
porane. Ea este unul dintre cele 
mai expresive teritorii ale crea
tivității umane'și, totodată, unul 
dintre factorii hotărîtori care 
contribuie la modificarea modu
lui de a gîndi al omului de azi, 
bineînțeles și a modului de a 
trăi în valențele lui materiale. 
Credeți că am pus un diagnostic 
corect locului și rolului tehnicii 
în zilele noastre ?

— în esență, da. Deși se pot 
adăuga încă multe, foarte foarte 
multe lucruri.

— Desigur. Dar în ceea ce 
privește dialogul nostru, cel pu
țin pe mine ca reporter, mă in
teresează doar 
aspectele enun
țate.

— Atunci este 
în ordine.

— Perfect. Țin 
să vă mărturi
sesc că pregă- 
tindu-mă pen
tru această dis
cuție am fost 
într-o bibliote
că unde am gă
sit înscrise în 
fișier cărțile 
dumneavoastră.. 
Apropo, c î t e 
cărți ați scris 
pînă acum ?

— Am publi
cat peste 50 de 
volume.

— Este o cifră 
impunătoare, pe 
mine cel puțin 
mă descumpă
nește.'

— Să nu exagerăm.
— Deci, cum vă spuneam, am 

fost intr-o bibliotecă, iar din 
lucrările păstrate acolo am ales 
O carte scrisă de dumneavoastră 
în 1978 și intitulată „Om, mași
nă, cibernetică**. Am ales-o, se 
înțelege, pentru că se potrivește 
subiectului pe care vreau să-l 
discutăm acum. Înainte de a vă 
adresa întrebarea, vreau să por
nim de la un citat din această 
carte. Sper să aveți răbdare să-1 
ascultați.

— Chiar îmi face plăcere, deși 
vreau să văd la ce anume v-ați 
oprit.

— Citatul este următorul : 
„Civilizația contemporană este 
de neconceput fără tehnică, al 
cărui reprezentant caracteristic 
este mașina, simbol concret al 
epocii noastre**. Este, de fapt, 
fraza cu care începe lucrarea. Ei 
bine, ce este o mașină ?

— Foarte greu de răspuns. în 
limbajul comun, prin mașină se 
înțelege, cel puțin în limba 
română, un automobil, pe cînd 
în germană se înțelege un avion. 
Părerea mea este că conceptul 
de mașină se referă la un dis
pozitiv, un ansamblu de elemen
te care realizează ceva util pen
tru om și a fost produs de om. 
Dacă inițial mașina era alcătui
tă din elemente mecanice, astăzi 
ea este alcătuită* din elemente 
electronice, mă gîndesc la cele 
mai perfecționate, de vîrf, în 
care se mișcă electroni, lumina.

— Sînt convins că știți foarte 
bine — pe mulți dintre contem
poranii noștri dezvoltarea teh
nicii, expansiunea mașinii în 
viața de fiecare zi, a început să-i 
sperie. Credeți că au motive ?

— Să ne înțelegem asupra 
unui lucru. Din păcate, teama de 
care vorbiți este un fenomen 
real. Mie mi se pare că eâ are 
o bază psihologică, și anume 
teama de necunoscut. Ea provi
ne din necunoaștere, pe de o 
parte, iar pe de altă parte din 
rezistența unor oameni la o 
realitate nouă la care nu au

reușit încă să se adapteze. Ma
șinile sint și vor rămîne întot
deauna sub controlul omului, a 
unui om care generează în per
manență tipuri mereu mai per
fecționate. Realitatea pe care 
a creat-o mașina nu mai poate 
fi ocolită, nu ne mai putem în
toarce, astfel îneît nu există de- 
cît o singură cale, calea înțele
gerii și adaptării conștiente, res
ponsabile.

— Care ar fi remediul acestor 
temeri care însoțesc progresul 
tehnologic ?

— Cunoașterea, acesta este cel 
mai bun remediu. Ignoranții se 
tem. Un om competent, cu o 
pregătire corespunzătoare timpu
lui, nu are de ce să se teamă 
de mașini. Dealtfel, aș vrea să 
subliniez în treacăt că într-o 
bună privință discuțiile despre 
roboți cuprind un fals grosolan, 
în mod obișnuit oamenii își în
chipuie robotul ca o mașină eu 
aspect de om și nu ca.’o mașină 
de mare productivitate cum s-ar. 
cuveni să înțeleagă. Cît privește 
unii scriitori sau filozofi, am în

Intre om și mașină, 
cîștigător nu poate 

fi decît omul
*

Convorbire cu prof. univ. dr. doc. EDMOND NICOLAU

vedere în momentul de față pe 
Alvin Toffler, care se exersează 
pe tema dominației mașinii' asu
pra omului, n-ar trebui să fie 
luați in serios. Ei nu fac știință, 
se folosesc de metafore și de im
presii adeseori foarte depărtate 
de realitate.

— La începutul discuției noas
tre mă refeream la dimensiunea 
creativă a tehnicii. Prin ce anu
me este creativă tehnica ?

— în primul rîrid trebuie să 
avem în vedere descoperirea în 
știință a unor paradigme noi și 
apoi aplicarea practică în tehni
că a descoperirilor , științifice. 
Deși aparent descoperirea pare 
întîmplătoare, ea nu este însă 
posibilă fără un creier foarte 
bine pregătit. Nemaivorbind de 
faptul că realizarea. mașinilor îi 
solicită omului toate capacitățile 
de care dispune, între care fan
tezia, imaginația joacă un rol 
mult mai important decît pare 
la prima vedere.

— Tot la început aminteam 
impactul pe care tehnica îl are 
asupra modului nostru de a 
gîndi. Prin ce anume ?

— N-aș vrea să intru în foarte 
multe detalii, nici n-avem spa
țiu pentru așa ceva, îneît mă 
voi rezuma la cîteVa elemente 
cărora eu Ie dau prioritate. Să 
ne gîndim la accesul -la informa
ții și vehicularea rapidă a aces
tei informații pe care le favori
zează radioul, televizorul, tele
fonul etc. în același timp, dato
rită dezvoltării mijloacelor de 
transport, au dispărut distanțe
le, s-au diversificat și intensifi
cat contactele dintre oameni, cu
noașterea oamenilor de către oa
meni. Mai departe, tehnica ne-a 
ajutat și ne ajută să înțelegem 
din ce în ce mai bine mecanis
mele vieții, acea mașină infor
mațională care este creierul, 
practic, să ne înțelegem pe noi 
înșine în cele mai intime te
meiuri ale identității noastre. 
Efectiv, mașina stimulează și 
adîncește conștiința de sine a 
omului, atît în fața realității de 
dincolo de el, cît- și fată de reali

tatea lui interioară, în raport de 
sine și de semenii săi.

— Credeți că dezvoltarea teh
nicii are vreo influență asupra 
condiției morale a omului con
temporan ?

— Știu eu ce să spun ? Poate 
indirect, căci în mod nemijlocit 
nu-mi dau seama.

— Dacă nu vă deranjează, 
v-aș cere îngăduința să fac cî
teva sugestii pentru un eventual 
răspuns.

— Vă ascult.
— Voi lua în considerare exact 

ceea ce ați spus mai înainte, re
feritor la bagajul informațional 
al omului și contactele dintre 
oameni. Dacă sînteți de acord 
că este greu de apreciat ca fiind 
moral, mai bine zis capabil de 
moralitate un om ignorant, un 
om cu un orizont îngust, atunci 
întrucît tehnica stimulează, de
termină creșterea, lărgirea ori
zontului de cunoaștere, cred eu 
că este drept să tragem conclu
zia că tehnica conferă omului o 
șansă în plus de a fi moral în 
sensul plenar și adine, adevărat 
al ternțenului. Apoi, datorită 
diversificării și intensificării 
contactelor dintre oameni pro
blematica care se impune omu

lui este evident 
mult mai largă, 
mult mai com
plicată. Or, pe 
acest teren exi
gențele morale 
care i se impun 
omului pentru a 
rezolva aseme
nea probleme e- 
vidențiazâ, cred 
eu. tocmai con
tribuția pe care 
tehnica o aduce 
la construcția și 
exprimarea mo
rală a omului de 
astăzi.

— Dacă privim 
lucrurile de pe 
poziția pe care 
ati subliniat-o, 
nu pot să con
test afirmațiile 
făcute, deși eu 
rămin la pă

rerea că relația este indirectă.
— Mă rog. nu vreau să vă 

conving, am ținut doar să fac o 
apreciere cu titlu personal și nu
mai în cadrul discuției noastre. 
Pentru că am vorbit despre tea
ma de mașină, aș vrea să vă 
spuneți părerea in legătură cu 
cu ceea ce unii numesc atenta
tul mașinii la umanismul exis
tenței omului.

— Cuvîntul umanism este 
foarte ambiguu, i se dau extrem 
de multe înțelesuri. Dar trecând 
peste asta, aș vrea să spun că 
nici pledoariile acestea nu sint 
îndreptățite. Mașina, intr-adevăr, 
impune modificarea radicală a 
imaginii pe care o avem despre 
noi înșine și despre lumea în 
care trăim. Ori aceasta implică 
și modificarea conceptului des
pre umanism. Cei care acuză de 
antiumanism mașina sint în rea
litate prizonierii unor mentali
tăți fixiste despre viață. Mașina 
determină eliminarea unor mo
dele revolute, învechite, de via
ță și promovarea altora cores
punzătoare specificului modului 
de viață contemporan. Ceea ce 
nu e nici pe departe antiuma- 
nist, ci este expresia inconte
stabilă a unor procese obiective 
și de care omul beneficiază la 
modul cel mai direct cu putință.

— Aș vrea sa închei cu o în
trebare foarte personală. Mi-ați 
spus că ați publicat 50 de cărți* 
în afară de problemele stricte 
de specialitate, ce altceva îl pre
ocupă pe un inginer, pe dumnea
voastră ?

— Am scris pe teme foarte 
variate, de Ia cibernetică, teoria 
cîmpului electromagnetic și al
tele, pînă la filozofie, istoria 
științei, despre literatură, muzi
că. poezie și alte subiecte. Fi
rește, n-am făcut asta din am
biția unui enciclopedism super
ficial, ci pentru mine însumi, 
dintr-o necesitate interioară că
reia am încercat să-i dau curs 
la modul sincer și pentru a mă 
mulțumi pe mine însumi.

TRAIAN GANJU

ANTOLOGIA GÎNDULUI ROMÂNESC

„Concepția despre lume este efluxul întregii personalități ome
nești : pentru cugetarea noastră ea este sîngele ce-i dă viață și tărie 
organică, pentru inima noastră — fondul trist sau strălucit, pe care ne 
proiectăm risul sau melancoliile zilnice, și poate cel mai însemnat reazim 
moral pentru voința noastră".

„Se pare că însăși logica procesului istoric ne îndeamnă să adu
cem într-un nex intim străvechea tendință filosofică a omului cu marea 
invenție a științei...".

„Știința cu ale sale legi imutabile ne dăruiește mai multă tărie și 
încredere în puterile noastre".

LUCIAN BLAGA

DIN PANTEONUL CONȘTIINȚEI NOASTRE NAȚIONALE

Imaginația ca document
Nu este neapărată nevoie să vă imaginați 

Moiseiul pornind de la această operă de artă. 
Un țăran din Maramureș mi-a spus : Moiseiul 
este altfel. Un om de litere descins din 
aceeași . parte a pământului și l-a reprezen
tat altfel. Statuile celui care a redactat 
textul trebuie să arate cu totul altfel, avînd 
niște proporții de-a dreptul uriașe. Drama 
celor care au pierit la Moisei nu s-a 
bucurat de nici o imagine document. Există 
fotografii ale celor uciși făcute cu un 
timp înainte. Există fotografiile caselor în 
care a avut loc masacrul, dar nici una din clipa 
tragică. Marile momente de istorie se petrec în 
cel mai anonim mod, și absența documentelor di
recte dau unei clipe forța anonimatului care te 
înfioară. Moiseiul a existat așa cum a existat Ip 
și cum au existat mii de sacrificii șterse din 
memoria vremii. El arată pentru fiecare altfel, 
așa cum ni-l imaginăm fiecare. Istoria nu dic
tează fotografii, martirii arată așa sau altfel. Ei 
pur și simplu arată și au trăit cu chipul și a- 
semănarea noastră. Pentru cei care au supra

viețuit, masacrului, drama de la Moinei are con
tururile unui obiect dur, greu, apăsător și ne
drept. Încercați să vă imaginați ce-a văzut un 
țăran din Frata după aproape 30 de ani, cînd 
călăuzit de-o obsesie a revenit într-un loc care-l 
îngrozea și-i dădea putere. Se știa că nu mai 
există supraviețuitori și el trăia și tăcea fără 
să înțeleagă de ce, pînăQntr-o bună zi cînd a 
pornit intr-acolo atras de magnetul invizibil al 
memoriei.Moiseiul cel adevărat nu a existat 
decît în mintea lui. Odată cu dispariția ultimi
lor martori Moiseiul reintră între nebuloasele 
de necuprins ale istoriei lipsite de dovezi și cu 
uriașe consecințe asupra zilei de mâine. Prin 
tragismul său, Moiseiul aparține fiecărui om cu 
dreptul de a și-l imagina așa cum crede de cu
viință, așa cum i-l cirită sufletul. îi poate 
schimba locul și timpul, poate schimba chiar 
puținele amănunte ale unui tragic fapt de istorie, 
îl podte înlocui cu alte împrejurări lipsite de 
imagini document petrecute de-a lungul' seco
lelor. Cu timpul vom descoperi că de la Moisei 
am supraviețuit mai mulți.

C. NISTORESCU

Neîndoielnic, noțiunea de om 
nou este una dintre cele mai 
frecvente. In referate și recenzii, 
în eseuri publicistice, pe canale
le mediilor comunicației de 
masă, în dări de seamă, în luări 
de cuvînt și în convorbiri coti
diene. In cele mai diverse îm
prejurări, în care se instituie un 
schimb de mesaje orale sau 
scrise. Noțiunea saturează cîm- 
pul comunicării interumane, e- 
xercită o atracție deosebită, du- 
cind la proliferări de sensuri și 
semnificații nebănuite. Și nu 
întîmplător. în fond, faptul 
lingvistic ascunde o puternică 
mutație ideologică : construin- 
du-se pe ei înșiși în cadrele de 
referință ale unei existențe noi, 
oamenii au dobîndit apetitul 
propriei lor renovări, se soco
tesc agenții sociali îndreptățiți 
să aspire la o nouă condiție va
lorică, superioară și deschisă. 
Centralitatea problematicii omu
lui în societatea noastră, bon- 
servată în chip manifest și ca 
atare în documentele de partid, 
a generat conștiința necesității 
înțelegerii și facerii personali
tății ca structură pe deplin, co
respunzătoare comandamentelor 
epocii pe care o trăim. Pătrun
de la nivel de masă un act de 
comprehensiune majoră : opera 
existențială a construcției socia
liste este indisolubil legată de 
împlinirea unui om puternic 
marcat de conștiința istoriei și 
de atitudini critic-revoluționare. 
Cîștigul este imens. . Gîndim și 
lucrăm in termenii modelării 
omului ca asumare a responsa
bilității și a libertății, pe teme
iul încrederii în forțele de care 
dispunem.

Dar, dincolo de aceste înțele
suri superioare, aderenta noas
tră spirituală și practică la stra
tegia facerii omului nou ne 
stârnește uneori investiția de 
patos, de încredere entuziastă 
în apariția omului nou, peste li
mitele naturale ale unui necesar 
echilibru dinamic. Cel în care 
intervin și logosul, judecata lu
cidă, analiza pozitivă și precum
pănitor realistă.

Se cuvin cîteva precizări. Mai 
intîi, este de domeniul eviden
tei că fiecare epocă istorică a 
dât naștere unei strategii mili
tante pentru omul ei nou. No
țiunea, ca atare, nu este o des
coperire a noastră și exemplul 
clasic al Renașterii poate fi ori- 
cind iterat drept argument va
lid. Ca atare,.ațita timp cît ră
mîne nedefrișată prin înțelesuri 
practice. împinse pînă la con
cretul empiric, noțiunea, este 
doar o abstracție vidă. Tocmai 
pentru că s-au obișnuit să vor
bească ‘mult despre omul nou, 
oamenii reali ai societății noas
tre, perfect măsurabili prin in
dicatori antropologici și sociali, 
se simt îndreptățiți să-1 vadă în 
identitatea lui directă, să-1 no
minalizeze, să-1 cultive prin so- 
cialibitate și vecinătate. Și, co- 
borînd din zona tipului ideal, a 
dorințelor și aspirațiilor, găsesc 
în semenii lor compoziții va
riabile de virtute și viciu, sin
ceritate și minciună, cultură și 
ignorantă, inițiativă și confor
mism rutinier. Descoperă con
tradicții și polarități, iar reacția 
lor de surprindere capătă o ex
presie interogativă : unde este 
omul nou ? Este momentul de 
cumpănă, din care unii fes scep
tici, refuză căutarea, se suspec
tează moral și se introvertesc 
socialmente în cercul strimt al 
minimului de relații active.

A doua precizare, căreia îi 
simt acum rostul, mă împinge 
spre un ton mai ofensiv. Am 
ajuns, cred, la un stadiu de acu
mulări, în care putem să ne 
punem —- cu conștiința realei 
sale solubilități — problema 
construcției omului nou din da
tele identității actuale a fie
căruia dintre noi.

Experiența istorică a socialis
mului a adus, în această pri
vință, date efectiv noi, de un 
tip deosebit. Trebuie să pornim, 
adică, de la realitatea nudă, așa 
cum este ea, fără ornamentații 
și farduri transparente, fără 
pestelci de kitch și de tarabă. 
Mesajul fundamental al docu
mentelor de partid este cel al 
acțiunii, al facerii directe, por
nită din realități. Strategia con
struirii omului nou nu este su
primarea realității actuale în 
numele unui ideal abstract, ci 
inserție scormonitoare în omul 
concret, cu instrumente ale va
lorilor culturale și ale normelor

morale. Omul nou este toc^B 
omul acestei capacități de 
pînire in gindire și corijare^! 
act a structurilor de person^® 
late. Nu mai putem conți 
să-1 admirăm in imaginație. 
croim o ținută statutară și ^B 
verană, pe cît de înrudită B| 
perfecțiunea, pe atît de fra^B 
și nisipoasă. Sintem indemr^B 
la praxis, la travaliu germii^l 
tor. la operaționalitate pe. 
zicem, codul genetic al omuB 
nou. Trebuie să fim mai reali^l 
să no ferim de tentațiile inves^H 
tiei de iluzii. Omul nou eț^B 
emergență practică, naștere <i^B 
veroasă, renunțare la comol 
tați maligne, ruptura cu inerț^B 
gindire negatoare si divergen^B 
deschidere plină de efort spH 
valori culturale și struck® 
mentale apte de inovare. H 
prospectare și cunoaștere antB 
cipativă. El nu se plămB 
dește în plan moral făB 
un fundament cultural puternB 
și durabil. Ar risca să devii® 
repede o schemă, purtătoare B 
tezism moralizator și de ipocrB 
zie disimulată. El nu se plămB 
dește, de asemenea, doar în plai 
intelectual, fără un suport mori 
și o motivație superioară. 11 pini 
dește un alt risc, al elitismulil 
sec, snob și pseudocultural. |<

Vreau să zic, deci, că statutJ 
dramatic al facerii sale cere gin] 
dire sistematică, integralistă, viB 
ziune globală. Nu mă poate eoni 
vinge că este omul nou, al sol 
cietății noastre, cel care îmi 
moralizează existența, cu o dul 
bioasă nonșalanță, pentru a-ș| 
masca incompetența, cariile pro-l 
fesionale și stagnarea în ruținăl 
Iau acest exemplu pentru ca 
este destul de frecvent, pentrJ 
că sînt mulți cei care au sear-l 
băda. ușurință de a se socoti de-| 
finitivati pe ei înșiși și obligații 
să-i definitiveze Și pe alții, del 
îndată ce au dobindit capacita
tea de a manipula sloganuri 
morale și de a trage profit de 
pe Urma lor, facînd din sarcina| 
lor de muncă terenul minimei 
rezistențe. Din păcate, mai avem 
încă structuri permisive, care le 
facilitează reușita. Iar atunci 
CÎnd SÎnt decodificați și supuși 
unui control public, devin agre
sivi, invocă merite abil ticlui
te, se activizează brusc Și pun 
in mișcare un minuțios arsenal 
de persuasiune. De ce întârzie, 
adesea, riposta fermă la astfel 
de situații ? Nu cumva acolo, în 
adîncuri infrastructurale ale 
propriei noastre ființe se mLșcă 
microbul tentației de a-i imita, 
pe carieriști și ipocriți, de a fi 
succesuali cu efort minim ? Nu 
cumva ne roade mai degrabă 
invidia, decît trăirea actului re
voluționar, al Spulberării vălu
lui ce acoperă o considerabilă 
doză de imoralitate ? Nu cumva 
micile noastre greșeli de-o clipă 
ne pun în gardă, vrem să le 
tăinuim și ne e teamă de ele, 
pentru că ar putea fi oricînd 
invocate ?

Ieșind din spațiul exemplifi- 
cativ al acestor interogații, do
resc â Spune, direct, trebuie 
să facem infinit mai mult decît 
am făcut pînă acum pentru pro
movarea socială a omului de 
curaj și atitudine, pentru insti
tuirea acfivismului ca stare de 
fapt, care să se bucure oricînd 
și oriunde de sancțiunile pre
miale pe care le merită. Adică 
să asigurăm condiția generică a 
omului nou, în fapt. în practică, 
în _ realitatea nemijlocită. Tre
buie să lucrăm prioritar la edi
ficarea acestei condiții existen
țiale și nu la animarea repeti
tivă a ideii de om nou. Altfel, 
acest om răjnîne mereu, pe ne
drept, inechitabil, un om-do- 
rintă, un om-aspirație, un om- 
ideal. Avem de partea noastră 
valoarea instrumentală de ex
cepție a concepției partidului 
nostru despre om și umanism, 
ca praxis revoluționar. S-o fo
losim cu mai multă angajare și 
pasiune, dinlăuntrul faptelor și 
fenomenelor umane, deschizînd 
cale liberă omului nou real, cu 
întreaga sa configurație de con
tradicții și determinisme, cu în
treaga sa dramatică luptă pen
tru impunere efectivă în cîmpul 
complex al existenței noastre 
socialiste.

ACULIN CAZACU

I-----------------------------------------------

REVISTA REVISTELOR PUNCT-CONTRAPUNCT

România literară
De mai multă 

vreme, revista 
„România literară** 
și-a făcut o tra
diție din a publica 
în pagina a treia 
articole cu carac
ter. teoretic refe
ritoare la probleme 
arzătoare ale lite
raturii române de 
azi. Sint invitați 
să-și spună cuvîn
tul esteticieni, cri
tici și istorici lite
rari, poeți, proza
tori, dramaturgi. In 
ultima perioadă, de 
exemplu, au apă
rut la această ru
brică : Scriitori și 
cititori de Augus
tin Buzura, Gân
dire și acțiune re
voluționară de Al. 
Tănase. Rigorile 
scrisului de Mir
cea Ciobanu, Mo
ment cardinal de 
Valeriu Râpeanu, 
Existența cotidiană 
de Alex. Șțefă- 
nescu, Deschideri 
tematice de Mir
cea Iorgulescu, 
G. Ibrăileanu de 
Constantin Ciopra-

ga. Nevoia de cul
tură de Ion Ia- 
noși, Observații șî 
reflecții de Ov. 
S. Crohmălniceanu, 
Primirea criticii de 
Constantin Țoiu. 
După cum se vede, 
numele consacrate 
alternează cu cele 
ale unor autori ti
neri, articolele teo
retice propriu-zise 
— cu pagini de 
confesiuni privind 
experiența perso
nală în materie de 
scris, referirile di
recte la literatura 
română actuală — 
cu aducerea în dis
cuție a unor mo
mente* literare din 
trecut a căror stu
diere devine in
structivă pentru 
noi, cei de azi. 
Această diversita
te a temelor și 
manierelor de tra
tare. ca și modul 
deschis de a dis
cuta, nivelul ele
vat al interven
țiilor și tonul 
civilizat, contribuie 
la întreținerea unei 
efervescențe spi

rituale în domeniul 
studierii literaturii.

în diferite ar
ticole publicate în 
pagina a treia a 
„României Jițerare44 
s-a arătat, pe bună 
dreptate, că ac
țiunea critică, de
parte de a fi ex
presia scepticismu
lui sau a lipsei de 
devotament față de 
literatura română, 
reprezintă, dimpo
trivă, o formă ne
convențională de 
manifestare a în
crederii în forța 
de creație a con
temporanilor ca șî 
un mod eficient de 
implicare în efor
tul comun de edi
ficare a culturii 
naționale. Alte pro
bleme dezbătute în 
mod consecvent 
sînt reflectarea de 
către proza noas
tră a realității ime
diate, moralitatea 
scrisului, raportul 
între creația lite
rară și spiritul re
voluționar, calita
tea artistică a li
teraturii.

Cred că în România socialistă 
nu există teme tabu pentru re
flecția personală și colectivă. 
Cu bun simț și discemămînt 
critic se poate discuta orice. 
Cred, totodată, că ceea ce vi
zează ființa noastră națională 
nu numai că merită, ci trebuie 
să discutăm. Iată de ce consider 
binevenită inițiativa înființării 
Cercului DECENEU pentru stu
dierea limbii și scrierii dace, 
sub egida Ateneului Tineretului. 
Pentru simplul motiv că desțe
lenește un teren fertil dezbate
rilor de idei, evitîhd atît postu
larea idolatră a trecutului, cît și 
ocolirea lui aidoma unui copil 
subdezvoltat pe care unii părinți 
nu și l-ar fi dorit nici în ruptul 
capului. Este semnul unei con
științe mature : între puncte de 
vedere opuse și deseori, parti
zane se află o problemă și nu o 
soluție. Este și semnul unei alte 
atitudini: dacă obrazul presupus 
subțire roșește la o atare temă 
într-o șuetă de cafenea, dacă 
publicistica incendiară implică 
dar mai mult complică decît 
luminează, dacă în unele inter
viuri se declară ca nemarxistă 
punerea în discuție constructivă 
a posibilității existenței scrisului 
la daci, poate supraviețui con
vingător și calea modestă a umi

linței demne prin care vestigiile 
acestei civilizații străvechi ni se 
destăinuie. Căci istoria noastră 
nu trebuie confecționată, nici 
lustruită, ci doar înțeleasă; AST
FEL ne justifică mîndria. Ea 
vorbește celui care o întreabă. 
Cine nu-și interoghează conști
ința are aer pentru a trăi, dai" 
într-o lipsă de orizont.

ceastă cultivare a spiritului are 
un sens și mai larg, mai adînc: 
se propune o mentalitate des
chisă dialogului, nu toleranță de 
circumstanță și etichetă, ci cli
mat apt să armonizeze opiniile. 
Recenta reuniune publică a cer
cului a demonstrat cu pri
sosință că discuția este alt
ceva decît monologul, că eti
ca cercetării științifice nu cere 
irevocabil jertfa orgoliului per
sonal, ci receptivitatea la nuan
țe și argumente ce stimulează

tivă asupra investigării limbii 
și scrisului în cultura dacă. Stu
diul acestor aspecte nu mai este 
gîndit ca similar unei confrun
tări de gladiatori pe o arenă, 
expusă publicului, în. care, cu 
excepția învingătorului, toți își 
dau obștescul sfirșit. Primează 
mult visata frăție de arme — 
atitea cîte avem, deocamdată. 
Receptorul de știință nu mai stă 
cuminte în banca lui ascultînd 
prelegeri de tipul magister dixit, 
ci se confruntă cu incomodul

Cînd pasiunile rimează, 
disputa este act de cultură

Alături de atitea alte acțiuni 
integrate Festivalului național 
„Cîntarea României44, cercul 
DECENEU afirmă istoria ca va
loare afectivă : trăirea originilor 
naționale redimensipnează pre
zentul. conferindu-i semnificații 
nebănuite. Istoria este apropiată 
șî de inimă. Nu întîmplătoare 
este, probabil, participarea ma
sivă a poeților. Mai important 
ni se pare însă faptul că a-

înaintarea in studiul unei pro
bleme. Stilul de lucru adoptat 
de participanți conduce la o sin
gură concluzie : gimnastica in
teligenței instruiește și vindecă 
scleroza ideilor. Nu trebuie să 
ne odihnim in platitudinea unor 
certitudini, ci să ne asumăm 
explorarea, chiar dacă riscantă 
și omenesc de supusă greșelii, 
ipotezelor cu orizont. Se -pro
pune, de fapt, o nouă perspec

teren minat al problemei, cu în
doielile pe care cercetătorul în
suși le are dincolo de rotunji
mea calmă a ideilor „expuse în 
lucrări de popularizare. Este 
astfel prezent pentru că îl in
teresează, vrea să se convingă 
și să renunțe la cîrje care îi fac 
gîndirea fragilă. Vorbește pa
siunea. Și ne putem întreba, în 
prelungirea frumoasei interven
ții a lui Nicolae Copoiu : este

oare mai specialist cineva care 
ia retribuție în virtutea unei 
diplome de absolvență decît cei 
care, avînd preocupări străine 
domeniului, își cultivă serios 
pasiunea pentru istorie ajungînd 
la rezultate ce nu pot fi ușor 
și ironic clasate ca incompe
tente ?

Cercul DECENEU invită la o 
atmosferă de lucru. Și, întrucît 
orice dezbatere veritabilă este și 
un fel de ZBATERE, nu de pu
blic pasiv are nevoie, ci de oa
meni capabili să pună umărul. 
Aceștia există și mai trebuie 
căutați. Eficiente ni s-au părut 
a fi comunicările axate pe as
pecte bine precizate, interpre
tări originale ș.a.m.d. care ex
clud reveria și verbiajul pate
tic, solicitînd, în schimb, mula- 
rea pe obiect, chinul sobru al 
descoperirii. Relevantă a fost 
în acest sens interpretarea ori
ginală propusă de cercetătorul 
Vasile Bologa inscripției „De- 
cebalus per Scorilo44. Publicarea 
unor texte de acest fel va fi de 
bun augur.

Deliberat am omis desele no
minalizări. Important e ce se 
face. în rest, e de la sine în
țeles că pasiunea luată în se
rios are vîrsta și profunzimea 
obiectului său.

ALEXANDRU CODRUȚ
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„Cultivînd consecvent spiritul obiectiv, științi
fic, în judecarea valorilor literare, maniiestînd exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative din sfera creației, critica trebuie să 
încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valo
rile autentice, să constituie un sprijin real in 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare"

, NICOLAE CEAUȘESCU

OPINIA .._
LITERARA SI ARTISTICA

AL. PALEOLOGU
prezintă pe 

NICOLAE IONEL

OPINIA LITERARA $1 ARTISTICA

Erudiția nu s-a demodat,
dar ce înțelegem prin erudiție?

Articolul „S-a demodat erudiția ?" de Andrei Corbea, pu
blicat în unul din numerele trecute ale ziarului nostru, a 

I suscitat un larg interes în rîndurile cititorilor, unit dintre ei 
specialiști în literatura. Opiniile primite la redacție din partea 
lor completează, nuanțează, sau contrazic afirmațiile lui 
Andrei Corbea. Considered câ o dezbatere pe tema res
pectivă nu poate fi decit bine venită, deoarece implică 
aspecte importante ale fenomenului literar românesc de azi, 
redacția va publica succesiv articolele sosite pînă acum co 
și pe cele care îi vor mai fi transmise. In numărul de față 
inserăm intervenția lui Alex. Ștefănescu.

;>Jc- *
r In Scintelâ tineretului a apă
rut acum citeva «ăptămini ar
ticolul S-a demodat erudiția ? 
in care Andrei Corbea deplîn- 
gea faptul ca tinerii critici li
terari de azi nu sînt, și nici 
nu aspiră să fie, erudiți, ca în 
vremurile bune ale științelor 
umaniste, dovada constituind-o 
faptul că se ocupă cu fervoare 
de comentarea cărților scriito
rilor contemporani.

Prima idee mi se pare ade
vărată numai pe jumătate, iar 
a doua complet falsă. Se poate, 
desigur, oricînd dovedi că prin
tre reprezentanții tinerei gene
rații nu există prea mulți eru
diți. dar nu aceasta a fost oare 
situația in multe momente din 
istoria literaturii ? Ca să ajungi 
să ai o cultură vastă, impre- 
Sionantâ — sau, in orice Caz, 
de genul celei care il impre
sionează pe Andrei Corbea — 
trebuie acumulate mai multe 
decenii de studiu. Poate insă 
că autorul articolului incrimi
nează nu atit absența propriu- 
zisă 4 Erudiților din rindarile ti- 
Perei generații, cit dispariția do
rinței de a deveni erudit. Și 
âioi sâ poate discuta. Cine cu- 
nbâște îndeaproape literatura 
noastră do azi știe că avem, 
printre tinerii scriitori, oameni 
extrem de cultivați care aspiri 
să devină, Sau chiar deja sint, 
âdevărați cărturari. Al. Că- 
llnâselL fon Vaftic. Constantin 
Prioop. Marian Papahagi. Ioana 
Em. Petrescu. Grele Tartier 
iată numai ci te Va dintre 
mele care cot fi invocate 
ârgUfn«ht. S# poate afirma chiar 
ca d€ puține ori in istoria li
teraturii noasur tinerii lite- 
făți ft-âu rerhărcat printr-un 
asemenea nivel cultural.

A doua opinie inacceptabilă 
aceea că tinerii noștri critici 

se ocupă prea mult de literatura 
română contemporană. în rea
litate. se ocupă prea puțin. Din 
cp.uza cine știe cărui complex de 
inferioritate față* de literatura 
.,de altădată", se menține cu 
Îndărătnicie prejudecata câ nu
mai un Acriitor din trecut poate 
deveni subiectul unei lucrări 
serioase, de exemplu al unei 
teze de doctorat. Așa se ex
plică de ce tot felul de autori 
minori, care n-au avut ecou 
în Opoca lor $i pe care îi întrece 
cu ușurință, in ceea ce privește 
priceperea de ă scrie, pină și 
cât mâi inexperimentat cer.a- 
clist de azi, sînt monografiați 
cu âviavie în volume masive 
prevăzute cU tot aparatul cri
tic de rigoare : note, fotografii 
de fâmiliâ. facsimile, bibliogra
fie și rezumate în limbi * 
culâțiâ universală. Este 
cum simpla trecere a 
ar fi sacralizat diferite 
în schimb, scriitorii contempo
rani cu noi. chiar și cei câre 
au creat Opere de o valoare

certă, nu 
încredere.

• toți oamenii, 
viață 1 Drept ___ __
Barbu Paris Mumuleanu. Geor
ge Baronzi sau Sofia Nădejde 
pare foarte firesc sâ scrii 
studiu (chiar vast). în timp 
despre scriitori indiscutabil va
loroși din vremea noastră 
Dumitru Radu Popescu.
gustin Buzura. George Bălăiță, 
Marin Sorescu sau Ana Blan- 
diana puțini sint criticii care 
s-aK încumeta să compună o 
carte. în mod similar, apar u- 
neori analize laborioase ale unor 
publicații care n-au alt merit 
decit acela că sînt pierdute in 
negura timpului, dar in legături 
cu reviste importante de azi. 
care înseamnă ceva în viață 
noastră spirituală, abia dacă să 
face cite o referire sumară ift 
paginile unor dicționare de spe
cialitate. Ca să nu mai Vorbim 
despre faptul că multe cu
rente de idei din trecut «u fost 
investigate cu o mobilizare im
presionantă de forțe (strădanie 
dealtfel merito-^' in timp 
Orientările ac 
vidență de < 
tice, pasiona 
tenția nici ui 
n-ar fi 
carte ft 
literare

inspiri întotdeauna 
Prea sînt oameni ca 

prea sint in„> 
urmare, despre

un 
ce

câ
Au-

pedepseascâ pînă la urmă chiar 
pe cei care o comit.

O asemenea eroare se mani
festă. dealtfel, la nivelul înțe
legerii noțiunii înseși de erudi-» 
ție. în mod cu totul nejustifi
cat erudiția se confundă cu 
arhivistică, cu enciclopedismul, 
cu acumularea de date cit mai 
numeroase și. de preferință, cît 
mai greu accesibile, pentru a 
ayea un aer exotic. (Poți fi con
siderat informat dacă citezi o 
carte publicată de un autor 
obscur la Editura Syano Caex- 
Mawlee dintr-o insulă ’poline- 
ziană. dar nu impresionezi pe 
nimeni dacă aduci în discuție 
un eseu excepțional apărut la 
Editura Eminescu). După păre
rea mea insă un erudit nu este 
un monstru al memoriei, care 
si-a transformat creierul in
tr-un depozit de informații. El 
se caracterizează prin 
și anume 
ieșită din 
permanent 
tr-un anumit domeniu. Aceste 
cunoștințe trebuie. desigur, 
xă-i fie familiare — mult mai 
familiare decit în cazul 
plului enciclopedism 
asimilarea lor nu poate 
vernată decit de cel mai

•eai
«lipi

tre traditionalism și modernism 
nu mentă o

in aîarâ d 
ferioritate 
beam, o alti 
nării â 
lui și 
defavo 
o con s

ACCENTE

altceva 
prlntr-o capacitate 
comun de a regîndi 

.cunoștințele din-

de cir
ca și 
vremii 
nume.

fi cauză a discrimi- 
iiterahira trecutu- 
ktura prezentului, in 
acesteia din urmă, 
convingerea rhul- 

orc că o adevărată 
- înseamnă sâ aduci 
informații necunos*- 
a te. din arhive, din 

scrisori particulare, din colec
ții de reviste mai rar consul- 
iâte. Despre scriitorii contem
porani t— pe care ii și întilnim 
ne stradă mu in autobuz — știm 
aproape totul, astfel incit nu 
ne putem remarca precizind 
In ce ân s-au născut și la ce 
periodice au p^ibllCat. O aseme
nea concepție demonstrează o 
totală neînțelegere a naturii 
muncii intelectuale, câre nu este 
colecționare de date, ci Inter
pretare. Dacă simpla achiziție 
de informații ar rezolva totul, 
ar insemna efi orice calculator 
electronic sau. cine știe, vreun 
ărhivaf mai conștiincios ar face 
subit inutilă existența specia
listului in literatură. lată cum 
o eroare de gindire poate aă-i

Impresii
impresionabile

cum ie vede vizi
tatorul țn caietul 
eare-i stft la dispo
ziție intr-tin ihu- 
zeu ? Prima sa grijă 
e să ne impresio
nat : grija a doua 
este sâ se declare, 
și cu cît mai mul
ti convingere. Cînd 
e vorbA de Muzeul 
de ărtâ îâși a scrie 
precum CâsRndra 
este o dulce naivi
tate : „M-au impre
sionat aceste tablouri 
interesante" 
nat citeț : 
dra. Trebuie ____
apel la cultura per
sonală și rezultate
le se consemnează 
astfel : „Jacta alea 
est î Am vizitat 
superbul Muzeu al 
culturii ! Impre
sii impresionabi
le!44 (CL M.). Acesta 
e un pas, dar nu
mai unul. Tentația 
aforismului pindeș- 
te de pretutindeni. 
«jCe poate fi mai 
frumos decit culoa
rea Nu știu al;, 
ce ar scrie, dar Ge- 
lu Cosma din Ba
cău este de părere 
că : „Ea ne oferă 
lumina ceea ce în
seamnă înțelepciune 
care aduce 
căldură în 
noastre".
spus fntr-o 
ră suflare în ___
nu mâi âre loc, de
sigur. nici virgula.

Chiar 
rea din 
Moldovei 
tala Olteniei 
ne altceva 
tă muzeului : 
după 29 de ani să 
îmi revăd lașul meu

t)Utllt 
pin* 

marile 
Plec 

craiova

sem- 
Casan- 

făcut

cu ea 
inimile 

Totul 
singu- 

care

strâmuta- 
capitala 

în capi- 
devi- 

datori- 
„Vin

drag. N-am 
pleca din el 
n-ant văzut 
capodopere.
înapoi la
Cu resentimentul 
mindtiei că sint de 
origine ieșeană". (E- 
leonora Leahu).

Otto Priese pro
voacă surprinzătoa
re atitudini publi
ce. Primul vizitator 
este o vizitatoare 
care-și exprimă ad
mirația notînd 
dermatograful. 
ctteVa pagini

cu
La 

______ mai 
încolo semnfiaîâ Ma
riana IvașCU și Doi
nita Sora. Tot ad
mirație. tot emoție, 
tot dermatograf. Mu- 
raru G il considera 
o reverie „O ocazie 
excelentă de a te 
recrea in acest sec
tor și palat al orașu
lui". Altcineva se
uimește că nu l-a
cunoscut pe artist în 
gersoană. se poate, 

vizitatoare li dă 
sfaturi : „Mai multă 
luminA jn tablouri 
nu cred că ar strica. 
Două dintre aceste 
tablouri sint de-a 
dreptul oribile". 
Exclusivistă această 
Elenka, i se răs
punde aluziv mai în
colo cu un motto : 
„In artă nu . poți 
atinge perfecțiunea" 
(ci. a Vl-a, Liceul 
de muzică șl arte 
plastice).

Am mal consem
nat :

Muzeul ca act 
curaj: „Deși
vizitat Palatul 
turll de mai 
dri,

ae 
am 

cul- 
multe 

astăzi i-am vi-

ca antlde- 
..Colecția «- 

remediu 
tristeții"

zitat larlțl șl to
tuși nu ml*am pier
dut curajul-. (Nori- 
aâ).

Arta 
presiv : 
ceasta
împotriva 
(Laiu).

Muzeul ca nostal
gie : ..împreuna cu 
nevasta și cumnata 
mea am vizitat mu
zeul și mi-a plâcut 
enorm de mult a- 
companiâ lor. dar ar 
fi fost și mai pllrut 
dac* ar fi fost și 
Vâ!i“ (Costel Co- 
dreanu. Bîriad).

Pretext de fermă 
angajare : „Da !
Vom răsplăti, 11 vom 
respecta și admira 
cu fală și mlndrie" 
(Marcela Cojoearu).

Și o surpriză : 
„Vă așteptăm pe 
banca de lingă tur
nul din dreapta !?! 
Emanuel și Dorin".

Cunosc și urma
rea. Muzeografa. îm
preună cu un coleg, 
s-au dus la intlinire. 
băieții — doi stu- 
denți politehniști — 
așteptau 
promisiunii 
turn, dar .....
pe cele două fete de 
care se îndrăgostise
ră brusc lingă pic
tura otto Priese. 
Dar ce păcat, toc
mai fetele n-au des
chis caietul muzeu
lui de la Iași; Exis
tă și decepții.

caietul ......
lui. 
me

conform 
lingă 

așteptau

........ viZltatoru- 
cîteodatâ. o lu- 
parădoxalâ.

MARIANA
BRAE8CU

în- 
ln

aim- 
însă 

fi gu-

cu-

ros principiu selectiv. Adevă
ratul erudit se cuvine să aibă 
nu numai darul de a ține minte, 
ci și pe acela de a uita, de a 
se debarasa de cunoștințele pa
razitare.

Iată de ce mi se pare că poate 
fi considerat erudit — sau. în 
orice caz. câ tinde sâ ajungă 
la erudiție — chiar și un tînăr 
critic literar care se ocupă cu 
predilecție nu de literatura de 
demult, ci de literatura actuală 
și care se străduiește nu să 
registreze tot ce se petrece 
raza lui de cercetare, ci să în
țeleagă profund, nuanțat, 
prinzător esența fenomenului 
investigat. Asemenea critici 
avem — Petru Poantă. Mircea 
lorgulescu. Al. Dobrescu. Cor
nel Ungureanu. Dan Culeer 
sint numai cițiva dintre ei 
astfel indt cred câ nu este 
zul sâ le... regretăm lipsa ! 
venit vremea sâ Înțelegem 
interesul pentru contempora
neitate și gindirea liberă. in
formată cu adevărat și nu îm
povărată de protocolul secii 
erudiții merită sâ fie privite 
altfel decit ca dovezi de

AVANPREMIERĂ LIRICA

Generații
Pe umărul de ziuă al palidului april 
Umblăm prin cimpul vînăt. Un cal 
Petrece drumul cu mersul lui de lut
Și mugurii mustesc în vintrele luminii.

Umblăm prin cîmp, bătrinii dorm prelung 
Sub cerul roz al dimineții 
Miroase-a brazdă ș-a os neodihnit 
Din vămile prolixe ale altui ev.

Fiul meu culege nimicuri vegetale 
De care va uita curînd desigur 
Eu mă opresc și parcă-aud 
Cum pașii lui suavi Îmi umblă peste trup.

ION BELDEANU
(Din volumul „Bună seara. frumoasă poveste", 

in curt de apariție la Editura Junimea)

ALEX STEFAMESCU

COLEGI DE CREAȚIE
COLEGI DE GENERAȚIE

PETRU POANTA
•

s-â născut la ? ap 
nedoara. Studii Itcei
seria l»7f al Eaeuilâtii de 
1978 este redactor la revista 
nica literară.

A publicat 
1FI3 ; Poet a
fii Ed. Dacia. 1SÎI.

Distins m Premiul Aso 
pe 1FÎ8.

Scriitorilor din ClUj-Napoc>

1 contemporane. Ed. Dacia, 
Ed. Dacia, 1976 ; Radiogra-

• IM? ia romana Cerișor. județul Hu
te na îaate la Hunedoara. Absolvent, 

filologie din Cluj-Napoca. Din 
..Steaua", aemnind constant ero-

— Petru Plantă, 
dintre putinii critici 
mult nu-mi place, i 
sesc exclusiv pentru 
ția ei așa-zicind biel 
s uf fin de nuli timp 
cronica literară a un 
ții prestigioase. Cum 
vini lucrurile din i 
izolat, măreția ți sen 
ediției de cronicar ?

— Cronica literarii.
fi altădată, nu este o specie a 
criticii, dar cu siguranță croni
carul este un critic. Ea repre
zintă insă o «ansă. unică in 
felul ei. Este o rubned in pri
mul rind fi, deci, una dintre for
mulele reclamei. Cei care o con
testă se referă. subconștient, 
doar la această calitate a ei. 
Prin repetiție, cronica impune 
un nume, nu neapărat o demon
strație critică. Dar problema se 
pune : o scrii pentru a contra
ria cititorul obișnuit, pentru a-1 
satisface pe autor ori pentru a 
spune ceva specialistului ? Ori
cum ai proceda, riști să gre
șești. Și atunci nu-ți rămine 
decit orgoliul singularității ? ! 
Probabil, tot un substitut al re
clamei sau un sentiment al pu
terii. Din experiența mea de citi
tor, critic și autor mi-am dat 
seama că, la unele reviste „tu
telare", amindouă căile sint po
sibile.

— Spuneai cîndva că „poate 
singura tristețe a criticii este că 
nu are o specie comică a ei“. Nu 
socotești totuși că sînt destui 
critici care-și dau .(involuntar) 
toate silințele pentru a conferi 
concretețe acestei categorii ipo
tetice ?

— Fără ‘ îndoială. există un 
comic involuntar in critica ac
tuală. Ei vine, pe de o parte, 
dintr-un exces de metodologie, 
iar pe de alta, din Inadecvarea 
limbajului la opera literară. Nu 
sint împotriva rigurozității, a în
noirii mijloacelor de cercetare, 
dar de aici pînă la imitația 
Servilă și. adesea, urechistă, a 
unor metode de aiurea este o 
mare distanță. N-a fost înțeles 
spiritul metodelor moderne ; s-a

preluat doar o terminologie 
bombastică, fără aderență la 
obiect șl victimele n-au îflțir- 
ziat «ă apară. Am văzut ce re
zultate au dat structuralismul și.

ețt» unul
Hnerf (fot*

(*«*• a foio*
x senini ftca-
ilegicd) zare

nei puo
liant

n rezi. pri-
acest ftaisar

■rituțile con-

. am apus-o

spirit sau ca tematică ? Evident, 
niciodată riu va dispare din li
rică o anumită nostalgie după 
unitatea naturală, dar pe cît de 
autentică poate fi uneori, tot

Nu există
nici un critic
mare în afara
expresivității

ihai de curînd. semiotica și her
meneutici

Din această perspectivă mă 
consider un romantic : cred in 
talentul criticului. Evident, el 
implică, dar precede informația. 
Iar de acest aspect se leagă pro
blema scrisului frumos, a așa 
zisului stil artist. în critică nu 
contează decit judecata de va
loare și demonstrația logică, 
susțin unii. în numele aridită
ții. un Cronicar mereu In campa
nie absolutizează dogma. Sieur, 
nu este vorba de a răsfăța lim
bajul Critic cu figuri de stil, dar 
nu există nici un critic mare in 
afara expresivității. Vocația cri
tică adevărată constă numai în 
imaguiatiet însă o imaginație , a 
ideilor. A scrie frumos înseamnă 
de fapt a gindi bine si expresiv.

— Ți se pare atit de radicală 
. tendința de emancipare a poeți
lor de „ruralism" ?

— Mai intii. nu știu exact cum 
ar trebui definit termenul ; în 
poezie, desigur. Câ stare de

atît de convențională este altă
dată. Surprinzător de mulți poeți 
contemporani s-au reîntors la un 
idilism fără substanță, la o pei
sagistică banală, fără grație și 
fără culoare. Tot printr-o infu
zie a unui spirit rural asistăm la 
resurecția untli fals sentiment 
de înstrăinare în universul ci
tadin. Este mimată o suferință 
vulgară, bolovanii și ierburile 
tracice amenință din toate păr
țile bietele noastre apartamente, 
neonul deranjează îndeosebi pe 
citeva grațioase poete pe care aș 
vrea să le văd exultînd sub in
genuitatea opaițului,

— Multi dintre cronicarii tineri 
sînt denumiți cu un cuvint u$or 
peiorativ „recenzenți". Recen- 
zenții de azi ii ascund oare (sau 
îi deconspiră) pe sintetizatorii 
de miine ?

— Nu cred că recenzia sau,

altfel spus, critica curentă, la 
zi. este o cenușăreasă. O cule
gere de recenzii poate fi mai 
elocventă. mai reprezentativă 
pentru o anumită perioadă lite
rară decit un studiu sintetic 
lipsit de o viziune critică inte
gratoare. Cine nu știe scrie o 
buna recenzie nu poate produce 
decit sinteze moarte. lată, 
Mircea lorgulescu, de exemplu, 
este esențiaimente ufi recenzent, 
dar „Rondurile44 sale impreună 

, cu Scriitori titien contemporani 
' reprezintă o vastă panorama. 0 
sinteză de fapt a literaturii 
române contemporane.

Nu există specializare în sin
teze, așa cum par a crede unii 
critici cate, in fond, iși arogă 
această calitate pentru că au 
pierdut contactul cu literatura. 
In critica noastră, cea mai bună 
sinteză s-a născut din recenzie. 
Este cazul lui Eugen Lovmescu. 
Să ne glndim. apoi, la Pampillu 
Constantinescu. Toate excelen
tele sale recenzii, dacă ar fi or
ganizate după niște principii pe 
care îfl fond le cotițin, ar consti
tui o altă admirabilă sinteză a 
literaturii Interbelice. Cu cltva 
timp in urmă. Adrian Marino, se 
minuna că nu ne mai citește 
nimeni. Oare așa să fie ? Este 
cumva mai citită Critica ideilor 
literare ? Mă îndoiesc.

— Să vorbim despre provincia 
cărturarului ! Mai influențează 
previncialismut spiritul critic t

— Provincialismul a devenit 0 
chestiune de ..apucături1'. Să nu 
ne întoarcem la începuturile 
presei românești, cind el însemna 
o credință, dincolo de ..ridicolul*4 
pe care ni se pare că 11 desco
perim. cițiva. astăzi. Provincia
lismul nu este a situație geogra
fică. ci, mai degrabă, una «pi- 
rituală. îndeobște, el se defineș
te prin raportare la Capitală. 
Dar aceasta este o convenție. In 
ceea ce ne privește, ea polari
zează oamenii după alte criterii 
decit cele strict literare. Micii 
cirtitori. ..copiii teribili" intr-ale 
criticii găsesc de obicei spațiu in 
publicațiile - centrale. Ce e 
drept, ei apun repede. In cul
tură cel puțin. ..descentraliza
rea44 e un fenomen de mult 
acceptat ca o realitate, dacă nu 
benignă, in orice caz necesară, 
între recenzenții „centrali" de la 
Luceafărul și ..provincialul" Al. 
Dobrescu de la Convorbiri lite
rare se pare câ există o dife
rență ! Sfera este mică ; inlăun- 
trul ei nu ai pe cine minți. 
„Jocul" are Ioc cu cărțile pe 
față. Chiar dacă, uneori, „pro
vincia44 acceptă prin tăcere con
venția. asta nu înseamnă că nu 
o dezagreazâ. Și. din păcate, 
criticii „de la centru" scribi mal 
curînd pentru o provincie ima
ginară ; stress-ul autohton asu
pra unui cititor presupus naiv ! 
in critica actuală se manifestă 
cțteodată un spirit provincial, 
insă el nu vine din provincii, ci 
din prejudecăți.

IOAN ADAM

Acum doi ani. toamna, la Colocviul național de poezie car' 
a avut loc la Iași. Ștefan Augustin Doinaș mi-a dăruit volu
mul de versuri, apărut cu cinci ani inainte. al unui poet t-- 
năr din părțile locului. Nicolae Ionel. Mi l-a dat'ca să văd că 
apar cărți frumoase de poezie care nu se bucură de ecoul me- ■ 
rttat. Știam aceasta, bineînțeles. Tirajele sint mtrt. aparii, 
sint multe, critica nu apucă să cunoască și 3ă semnaleze to
tul. Despre acel prim volum al lui Nicolae Ionel cttisem la 
timpul său o recenzie a lui Laurențiu Ulici tn rubrica . Pri
ma verba" pe care o ținea la ..România literară". Poate a mai 
scris cineva, nu știu. în tot cazul dacă a scris, mie mi-a scă
pat. Am luat bucuros cartea oferită de Doinaș, crezindu-l pe 
cujvint, dar mărturisesc că. prins atunci de alte lucruri, nu am 
citit-o imediat. Sintem cu toții prea ocupați, și cu rost și 
fără, avem grijile noastre, viața noastră, sintetn adesea lăsă- 
tori. trecind pe lingă lucruri vrednice de atenție nu cu indi
ferență dar fără a avea totdeauna disponibilitatea necesară. 
Mai tirziu răsfoind volumul am dat peste doua versuri care 
mi-au rămas in memorie și mi le-am repetat de-atunci in 
gind sau cu voce tare: Porii materiei lasă să treacă incă o 
dată nunta pierduților.' Mai reținusem și un scurt poem de 
cinci versuri la care am revenit de multe ori. de fiece dată 
găsindu-l mai profund și mai plin de sens in aparenta lui 
simplitate de nuanță orientală: Am de-mplinit o durere / și 
de tăcut un gind / Apoi te voi aștepta / toate viețile / ce 
mi-au rămas pe pâmint. Dar nu am parcurs cu aceeași a- 
tenție toată cartea, cum ar fi trebuit. Știam insă acum că Ni
colae Ionel e un poet autentic și simțeam in scrisul său atit 
de nud. de decantat, d? esențlalizat, de rezistent la ispita 
efectelor, o gindire nutrită de mari lecturi.

Vara, trecută, la Văratec, s-a intimplat să fac cunoștință 
cu poetul. Ml s-a părut, că seamănă cumva la chip cu Georg 
Trakl, dar nu pot verifica — impresia neavind la îndemină 
o po2â a acestuia. Tuns scurt de tot. aproape chilug, cu ochi 
pe care mi-i amintesc de culoare deschisă, albaștri sau verzi, 
corect îmbrăcat de vacanță in blttgl și pulovăr, omul mi s-a 
părut rfu un singuratec dar un însingurat. StingâCi printre 
ceilalți, de o politețe inhlbantă oarecum in ușor contratimp 
cu ambianța, preocupat pină lă amărăciune de prea puțin sa- 
tisfăcătoarea sa situație literară și profesională. E învățător 
Intr-un sat din județul lași, fără contacte cu mediile artistice și 
fără acces la o mare bibliotecă. în primele noastre intilniri nu 
am reușit sâ dialogăm decit intr-un fel reticent. împiedicat. 
Aveam față de el un ciudat sentiment de culpabilitate și md^- 
turisesc că mă cfim intimida. Dar, intr-o după-amiază o pbmie 
prelungită ne-a ținut sub un șopron, față-n față, pe niște 
bănci incomode; atunci ni s-a dezlegat limba și am vorbit de 
toate, din ce in ce mai firăsc. mai cordial, mai deschis. Bine
înțeles despre poezie și literatură, despre muzică, despre iu- 
flitul uman, despre suferință și moarte, in uitimd initanță 
despre ceea ce e divin in univers șl in aparent efemerele 
noastre împliniri. Mișcindu-se foarte sigur in ariile lingvisti
ce ale marilor culturi europene, m-a surprins cu niște obte-- 
vații. ca de seminar specializat, asupra unor (dacă-mi am n- 
t'esc bine) Heinrich von Kleint. Rimbaud. T.S. El.ot. Adeziu
nea sa cea mai totală e pentru Claudel: Baudelaire nu-: pla
ce; fără să-mi fi spus, am înțeles de ce. dar m.-am prom:» 
in gind ca altă dată. cindVă, să-: propun verg-.unea mea a 
unui Baudelaire uman și simplu insă de o :mplacab'.:ă lucidi
tate transcendentă.

La sfirșitul verii am primit la București al do-.'.e» rr’: —. 
al Său de poeții, apărut anul trecut. Le-am citit de âetâ
pe Amindouă cum trebuie și Am văzut o consecvență de -n*p - 
rație, de timbru liric și de artă d despuieri'. e do
vedesc că poetul merge pe o traiectorie decisă și flu Are su
perstiția surprizelor ți a „înnoirilor*; e r.'^~ . • - • $r -a după 
nimeni și nu caută să impresioneze pe -.imen.. Cred că 
L. Ulici greșește clnd vede ih poezia iui N toile lo-.e! o ..mo
nografie a condiției geniului'1 in care s-a- :postă2ia in chip 
narcisist. Este o poezie de inspirație guos: .j (InrtiJ.'L* prin 
QcSăsta Cil ă lui Daniel Turcea, cu care .dealtfel nu seamăn::, 
ei fiind doi poeți autentici, fiecare cu propriile sale accente). 
Deseori e vorbă in tfersurile lui NicOlă^ Ionel dă „âoni" 
(=» veci) 9i ..pieratft» plenitudine): este poezia Ufiei vizi
uni cottnogonice enuinătlste. cu sentimentul pulsației uni- 
versuliii ca ființă.

Cele două volume atestă o Unie continuă: in primul intii* 
nim insă uneie sunete eminesciene, pe cere ie cred delibe
rate și câte nu mai apar in al doilea (...pierdut e totul ina
inte / și cad pădurile de vint / cine mă ducg in cuvinte - ca 
intr-un plins de sub pâmint ?). O imagine simiîdrâ «und in 
al doilea volum altfel: Tot mai adine in toamnă tot mai lung

și singur sună cornul. Au cAZut ' pădurile de brumă s-âu 
închis / cărările in cringuri. Tema e tot eminesciană, sune
tul insă nu. In rest poetul nu e un eminescian. Nici bldpian 
nu e. deși găsim in a doua sa carte ceva ce amntește fru
mos de Blaga: în adîncul pădurii / prin negura toamnei 
s-aude rar și tot mai departe l âingele meu. Remarcabilă 
este la unele poâme lărgimea respirației in desfășurarea am
plă. vers după vers, a unei unică fraze lirice pmă la căpât. 
De fapt Nicbiâe Ionel nu seamănă Cu nimen' si nu e confun
dabil. deși, sau tocmai pentru că poemele sale au ceva apa
rent impersonal, in realitate trans-personML cum e firesc lă 
uri poet al eonilor și plenitudinii univefsăle.

PRO ȘI CONTRA

Războiul 
P. S.-urilor

în Ultima Vreme s-a lâiisat 6 
nouă modă : Cste Vorba de moda 
falsului Posl-Scriplum» Azi, 
aproape orice revistă care se- 
respecta ne da săplâminâl și lih 
Post-Jk'riptum. Uneori, chiar mai 
multe. Dacă răsfoiește o publi
cație. cititorul este din ce iii ce 
mai frecvent pus in fața Urmă
torului fenomen ; paiuurgind, de 
pildă. un amplu eseU doct și 
aplicat. respiiind seninătate, 
atingere cu lumea ideilor pure, 
dă cu surprindere după semnă
tura autorului, intr-un mic pasaj 
de la subsol, de citdVa rihduri 
deconcertante care prin limbaj și 
aluzii veninoase numai senină
tate și ținută morală nu emana ! 
Pe paginile unei reviste el poate 
citi intr-un P.S. o amendare 
batjocoritoare a unui articol pu
blicat cu o săptâmină in urmă 
pe un spațiu alăturat la o ru
brică , importantă, in care fostul 
autor comentat trece pur și 
simplu la inelegante represalii. 
S-a ajuns pină acolo incit se 
publică și poeme cu P.S.. ba 
chiar materiale in’ care raportul 
cantitativ este răsturnat cu totul 
și cu totul in favoarea P.S.-ului : 
la un articol de două pagini s-a 
ajuns, printr-o adevărată per
formanță, la 10 pagini de 
P.S. ’ Că să nu mai vorbim de 
războaiele dintre P.S.-uri. Multe 
articole „senine4* din ultima 
vreme, contribuții exegetice de 
cea mai inaltă profesiopalltate, 
par mai degrabă, prlntr-o ului
toare scindare psihologică, pre
texte pentru cite un P.S. răută
cios ce seamănă pur șl simplu 
cu o grabnică răfuială. Fenome
nul indică t> Intoleranță accen
tuată la critică (nimeni hu mai 
vrea să fie „criticat" de nimeni, 
de aceea toți doresc sâ devină 
„critici") și. paradoxal, o lipsă 
de curaj critic deoarece o „cri
tică" fn P.S. vorbește mai de
grabă de o încercare de a pune 
lucrurile la punct cu jumătRte 
de gură, fără a leza prea mult 
pe cei „criticați" și totodată o 
scoatere din cauză (cauză, se 
spune, prea mică, pehtru a i se 
da o importanță prea mare;..). 
Aceste răfuieli, care nu au nimic 
comun cu polemica de idei, 
exhibă acea parte a unui crea
tor. stările sale umorale, even
tual materie de jurnal Intim, 
de care cititorul nu are nevoie 
în starea lor brută, primară, 
acesta fiind interesat de opera 
literară și nu dc persoane. Li
teratura de la P.S. are. după 
opinia mea. de urmat două căi : 
fie sâ se reîntoarcă in limitele 
ei inițiale, fie să-și asume in-

tegrai curajul de r«îolv* 
problemaie printr-s polemica 
deschisă: in coloanele fals ..se
mne" ce trOtlMTS deocamdată 
deasupra P.S.-Urilor.

MtRELA ROZNOVEANU
P.S. cam atit

Aștept 
provincia!

Cine citește regulat revistele 
care apar in provincia va remar
ca faptul că acolo, la cronic* li
terară. nu se dă aproape nici
odată un verdict despre o carie 
a unui scriitor de mina întîi decit 
după ce s-au oronunțat cronica
rii din București. După o lună, 
două, trei de la apariția cârtii 
respective si dupâ ce această â 
trecut prin filtrul Capitalei, 
apare o cronică căr& e irttr-un 
fel media glasurilor bucuresteht 
cu "-autoritate-» in materia. 
Dacă, și mai rău pentru criticul 
din provincie si pentru redacto
rul său sef. cartea sau persoana 
care a scris-o declanșează vreo 
controversă, sucursala asteaDtfi 
in liniște potolirea ostilităților 
în virtutea Principiului „de ce 
să ne băgăm noi Tocmai da 
aceea, un critic care scrie si lâ- 
cuieste în provincie se poate 
distinge dincolo de vitregiile de 
perimetru si relief. Sbunîndu-Si 
părerea independent de curentul 
general $1 cind acestea s-aU Pro
dus in afara ..regulei locului", 
opiniile unor C. Unqurecinu. Da
niel Dimitriu, Al. Dobrescu. 
Mihai Dinu Gheorghiu, Al. 
Muștea au binemeritat ecoul 
cuvenit.

Au apărut în primele luni dîn 
acest ân Manifest pentru sănă
tatea pămintului si Iubiti-vă pe 
tunuri de Adrian FăunCScu- Flu
viile de Paul Anghel. InSotnnlî 
de mătase de Fânuș Neagu. cărți 
despre care provincia n-aude nu 
vede fiindcă deocamdată nu nr4â 
le comentează Capitala. Despre 
Vocile nopții însă ș-a acrlâ 
abundent fiindcă au Scris și 
Bucureștii... îndată ce cronicarii 
metropolei si-au spus cuvlntul 
despre ultima carte a lui TdP 
Gheorghe a prins glas si provin
cia... Există însă si excepții de 
la regulă, situații în Care criticii 
rezidenti în provincie dau cu 
brio semnalul : atunci cind Scriu 
despre colegii lor de cozIHune 
geografică. împrejurare in cure 
Opiniile personale, contribu^da 
originale si elogiile nețărmurite 
nu mâi prididesc : doar d co
mentatorii' din Capitală, văl ’ te 
abțin să le preia.

DAN CIACHIR
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AGENDA

TELEGRAME
Excelenței Sale

Domnului ABDOU DIOUF
Președintele Republicii Senegal

DAKAR
Cu prilejul aniversării independenței țării dumneavoastră, am 

plăcerea să vă adresez cordiale felicitări și cele mai bune urări de 
sănătate și fericire personală, de progres, prosperitate și pace 
poporului senegalez prieten.

îmi exprim deplina convingere că raporturile de strînsâ cola
borare care s-au statornicit între Republica Socialistă România Șt 
Republica Senegal se vor aprofunda și diversifica tot ma! mult, 
în interesul țărilor și popoarelor noastre, al politicii de pace, inde
pendență națională, destindere și înțelegere in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelenței Sate
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Foarte mișcat de amabilele urări și felicită i pe m. >-a'. 
adresat cu ocazia sărbătorii noastre naționa;-. as dori sâ exprim 
Excelenței Voastre viile mele mult urniri, precum și urările cele 
mai sincere pentru fericirea 'lumneavoasua personală și peuui* 
prosperitatea poporului român prieten.

Sînt convins că relațiile tradiționale de prietenie c*r* ex:«tă 
între cele două țări ale noastre se vor dezvoita si se vor inteaăfire 
în continuare. în interesul reciproc, al păcii și - jope.'âr.i n Bal
cani și în lume.

CONSTANTIN KARAMANLIS
Președintele Republic# Line

La 3 aprilie, delegația sovie
tică participantă la lucrările 
sesiunii a XXXI l-a a Comisiei 

«ixte româno-sovietice de co
borâre tehnico-științifică. con- 
tsă de Viaceslav Siciov. vice

președinte al Comitetului de 
Stat pentru Știință și Tehnică 
din U.R.S.S.. a fost primita de 
Mihail Florescu. ministru secre
tar de stat la Consiliul Național 
pentru. Știință si Tehnologie.

In acest cadru, s-a subliniat 
de ambele părți necesitatea ea. 
pe baza rezultatelor pozitive ale 
colaborării obținute in perioada 
1976—1980. sâ se unească efor
turile pentru dezvoltarea și 
adincirea in continuare a con
lucrării reciproce in domeniul 
științei și tehnologiei, conform 
hotăririlor și ințelegerilor con
venite Ia întilnirile și convor
birile dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general 
al P.C.R.. președintele Repu
blicii Socialiste România, și to
varășul Leonid Ilici Bre j nev, 
secretarul general al C.C. al 
P.C.U.S.. președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al 
U.R.S.S.

Cu acest prilej, conducătorul 
delegației sovietice a ry^at sâ 
se transmită tovarășei. acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu. prim viceprim-mi- 
nistru al guvernului, președin
tele Consiliului Național pentru 
Știință și Tehnologie, un căldu
ros mesaj de salut și cele mai 
bune Urări de sănătate și feri
cire personală, de noi și imnor- 
tante succese in activitate* sa 
de înaltă, răspundere pe linie 
de partid și de stat, pentru pro
gresul științei și tehnologiei in 
România, din partea tovarășului 
G. I. Marciuk, vicepreședinte 
al Consiliului ♦ de Miniștri al 
U.R.S.S., președintele Comite
tului de Stat pentru Știință și 

. Tehnică.
Mulțumindu-se pentru mesaj, 

din partea tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
a conducerii Consiliului Națio
nal pentru Știință și Tehnologie, 
au fost transmise salutări cor
diale. urări de sănătate și feri
cire personală și de noi. succese 

țin activitate academicianului 
Marciuk. iar membrilor 

delegației sovietice participante 
lâ ’lucrările sesiunii Comisiei

mixte ie-au fost adresate jt 
saiut prietenesc și urări de auc- 
ces in activitatea pe care o âw- 
fățoară.

întilr.irea a-a desfigurat te- 
tr-o atmosferă prieten eaaci

*
în perioada 30 martie — J 

aprilie 1181. .
București lucrările sesumi a 
XXXIl-â a Comisiei mixte rx>- 
mâno-sovietice de co.abo are 
tehn ico- științifici.

Cu prilejui celei de-â 34-a ani
versări a eliberării Ungarie, âa 
sub dominația fascistă- ambasa
dorul Republicii Populare Un
gare la București. Șândor Raj- 
nai, a oferit, vineri, un cocteil

Cu ocazia celei de-a 36-a ani
versări a eliberării Ungariei de 
sub dominația fascistă, amba
sadorul R.P. Ungare la Bucu
rești, Șăr.dor Rajnai. a depus, 
vineri dimineață, coroane de 
flori la Monumentul eroilor 
luptei pentru libertatea poporu
lui și a patriei, pentru socia
lism.

♦
La invitația unor organizații 

din R.P. Ungară, au plecat, pen
tru a participa la festivitățile 
prilejuite de cea de-a 38-a ani
versare a eliberării Ungariei de 
sub dominația fascistă, delegații 
ale Comitetului județean d€ 
partid Arad — in județul Be- 
kes : Comitetului județean de 
partid Timiș — in județul 
Csongrâd ; Comitetului județean 
de partid Bihor — în județul 
Hajdu Bihar ; Comitetului jude
țean de partid Satu, Mare — 
în județul Szabolcs-S'zatmar.

Vineri dupa-an jlzî a avui xx 
la Sala Dalles vernisaj— xzei 
expoziții de afișe ale arrift: yr 
©laaîicî din Reoukxa Democra
tă Germană. Organizat© de Uti- 
versiratea cultural-rim-if .; i..-. 
CaoiUlă. in co.aoorare m am
basada acestei țâri la Bucu.-ec. 
OXDoeitia orezir.tă nume, oase 
afișe care au fost erecte .j 
prilejul deschiderii :n tara n.-.e- 
tenâ a unor expoziții olarii ce 
naționale și internaționale.

Vineri, s-au încheiat la Bucu
rești lucrările celei de-a iV-a 
sesiuni a Comisiei mixte de co
laborare rehnieo-ecor.omicâ ro- 
mâno-australianâ.

în cadrul manifestărilor pri
lejuite de sărbătorirea a 100 de 
ănî cie la nașterea Iui Octavian 
Goga. aniversare care figurea
ză în calendarul UNESCO pe 
«cest an, vineri a avut loc ;n 
Capitală o sesiune științ.ficâ 
consacrată activității literare a 
marelui poet.

Situația hidrologică pe Dunăre
• De la Comisia centrală de 

inundații ni se comunică : Ni
velurile apei pe Dunăre .au 
continuat să scadă de la intra
rea in tară pină la Călărași, cu 
68 cm la B.aziaș și, respectiv, 
cu 3 cm la Călărași față de co
tele maxime înregistrate, dar se 
mai mențin cu 48 pină la 198 
cm peste cotele de inundație.

Culminația undei de viitură 
este in zona Cernavodă — Fe
tești. unde s-a depășit cota de 
inundație cu aproximativ 100 
em. și se propaga spre Hirșo- 
va. Pe sectorul Hirșova — Tul- 
eea nivelurile vor fi in ușoară 
creștere, cu oscilații locale .' 
zona Brăila — Galați și vor 
depăși cotele de inundație oe 
acest sector cu 40 la 120 cm.

NAWA COMANECI
de vorba cu cititorii

Dragi prieteni, pină reușesc să 
între timp la redacție, vă propun 
neu care s-a încheiat recent.

parcurg scrisorile voastre sosite 
aceste rînduri inspirate de tur-

martâ tore America ACCileatA4 martie 1981. Avionul care ne poartă spre America decelează 
lin de Ift Otopeni, in timp că stewardesele nu mai prididesc să 
ne copleșească pe noi — componentele lotului reprezentativ de 
gimnastică al României — cu toate atențiile. Sintem vesele si 
îmbujorate, dar ne gindim toate la același lucru : cum va fi de
butul in noul sezon internațional’? Unele dintre noi sînt debu
tante, altele au avut accidentări, eu m-am operat de apendicită 
iar Melitta Ruhn iși va relua antrenamentele de-abia acum, in 
acest lung turneu demonstrativ, cu caracter de pregătire. Fiecare 
dintre noi dorește să dovedească, din răsputeri, că noile exerciții 
sint și mai grele și mai frumoase și mai bine executate...

Dupi un zbor - firi escală - de 10 ore. aterizăm la Neu> 
rorK pe întuneric, deși aici e numai ora 19. Bineînțeles o armată 
de ziariști, fotoreporteri si operatori de film sau TV 'ne intim- 
pina la Scara avionului. Răzbim pină la autocar si. în circa 30 
de minute, ajungem la Hotelul „Summit*, unde vom locui. Stăm 
la etajul 29 (aflăm că deasupra mai sint încă pe-atitea !). ser
vim o cină frugala de... gimnaste, și — după ce aflăm că biletele 
pentru concursul demonstrativ de la „Madison Square Garden* 
S-au epuizat, admirăm puțin „zgirie norii" de la fereastră și ne 
culcăm. A doua zi dimineață este programat primul antrena
ment. Pe care-l efectuăm cu ușile închise, intr-o sală vecină cu 
celebra arenă netv-yorkeză.

La ora 14 — n-am greșit deloc ! — la ora 14. deci, are loc pri
ma demonstrație.- asupra căreia voi zăbovi mai mult. tocmai 
pentru a yă prezenta cit mai in amănunt programul, repetat apoi 
și ki celelalte demonstrații.

„încălzirea generală*, la care participam toate componentele echi
pei. se desfășura pe muzică ,,disco*, antrenantă deopotrivă si 
pentru noi. și pentru public. Apoi, începeau execuțiile propriu- 
zise. fiecare dintre noi evoluind la paralele, bimă si sol in 
timp ce săriturile se derulau sub formă de ..torent", adică una 
după alta, in mare viteză. Totul avea, dacă vreți, caracterul unui 
antrenament cu public, atmosfera fiind extrem de plăcută. Nu 
lipseau, insă, emoțiile, orice „ratare" clntărind mult mai areu 
decit intr-un concurs real. Din fericire, insă, asemenea mo
mente au lipsit...

tmpreună cu noi evoluau și componențiî echipei masculine a 
S.U.A.. in fruntea cărora se aflau campionii mondiali Kurt. Tho
mas și Burt Conner, primul dintre ei fiind una dintre celebritățile 
America. La fiecare demonstrație, el îmi oferea un buchet de 
flori, in numele sportivilor și al publicului american. pentru 
sportivii din România. Gimnast de o remarcabilă valoare, de pro
fesie comentator la postul de televiziune ABC. Kurt Thomas - 
care a vizitat tara noastră de două ori. participind la Campiona
tele internaționale de gimnastică ale României — ne-ă fost, deci, 
deopotrivă, gazdă și partener de demonstrații în acest lung tur
neu.

Debutul nostru la '„Madison Square Garden*. în fața a 16 000 de 
spectatori, s-a bucurat de aprecieri deosebite, prestigiul și valoa
rea școlii românești de gimnastică fiind evidențiate de toate zia
rele, d? toate posturile de radio și televiziune. Noi eram min- 
dr' de acest lucru, iar eu. cu gîndul tot acasă, am făcut o poznă! 
Să vedeai ce s-a întâmplat : un reporter de televiziune m-a rugat 
ca. la începutul interviului pe care l-am acordat, să adfesdz te
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Vifltrj dupâ-amiază. tovarășul 
Virgil Trofir. vteeprim-fHinittru 
al guvernului. ministrul minelor, 
petrolului ?; geologiei, a primit 
delegația irakiană condusă de 
Tayeh Abdul Karim. ministrul 
pet roiului.

Tovarășu. Comei Burtică. 
ricepTtm-mmistna al •Bveruului. 
ahaisirui șomeri-.u. extenor «i 
cooper ă~ i esoooraice riterna- 
rieaale a priaen. risen. pe 
Macsae*. Lagtorvooer. adjunct al 
muus*.rahn u—ier, alui «xtenor 
n al resurșeâor dm Aaotraka.

To-.a-ițu* Stelar. Andrei. mi- 
afacerii*- externe. *-a 

Îîîtiri:*. vineri cu Tayoc Abdul
ÎL: t.. peri dm
Irak, cart tfeciuează o vîxitâ in 
țara noaitriL

(Urmare din pag. I)
lună cu combustibil economisit. 
Ej bine, pe total an. au reușit 
să lucreze aproape o lună din 
economia de combustibil reali
zată. Sau. iată inițiativele tine
rilor de la S.N.O. in urma că
ror» a-au avansat 14 propuneri 
de invenții și inovații. finali- 
zindu-se pinâ acum 9 dintre ele, 
sau ale celor de la filatură, con
cretizate in 9 propuneri, din care 
s-au aplicat 4. toate avind o efi
ciență sporită în producție. Nu 
mai menționez faptul că aceste 
succese se datoresc muncii edu
cative. perseverente, desfășurată 
in rindul tinerilor de către or
ganele șî organizațiile sindicale 
și cele ale U.T.C.

— Dup* eite știm, există o 
foarte buni colaborare — și e- 
xemplele dumneavoastră o ilu
strează — intre organizațiile 
sindicale și ale U.T.C.

— firesc, dacă avem in vede
re că uteeiștii. tinerii oameni ai 
muncii sint și .membri a: organi
zațiilor sindicale. Programele 
de acțiune sint comune și se în
făptuiesc puntnd umărul in ega
lă măsură. Pe de altă porre. 
unii membri aj activului U.T.C. 
de la marile întreprinderi sint 
organe alese gi in comitetul sin
dicatului de la aceste unități 
•au tineri cere au activai la 
U.T.C.. cum er.e cazul a ICNPT 
r ia filaturi. de pildă. Totodată.

tn perioada 31 mame — 3 
a©r...e o Me<atie a coeeera- 
♦iei de ©oosvm dm R. S Ceb*>- 
ahmacâ. condusă de •o*'srâsri 
Michal Mank, președinte interi
mar al Consiliului Centra’ al 
Cooperativelor. a efectuat o v- 
zitâ in Ura noastră li invriatza 
Uniunii Centrale a CooOtrative- 
lor de Consum CENTROCOOP.

SPORT
FOTBAL: Avancronica etapei

Simetrii
întimplătoare

E-xeu de afzxn ©resimt o 
©artîeaîaritrte. cel wtia eu- 
.’.oasj : ©rbDej© tre. eehroe 
riasaaen: soalsi tom© m«chxr: 
in declasare, iar jk.rae> îrvt 
casate iș< încearcă nororal ue 
terenul Brow,. 3i ea luerurUe 
sa ©art «* ma: ândate.
a.area aau desvnj. face ca doeă 
dir. fruntaș-. Umves-sr-aiea Cra- 
:ov» si F.C. Antes sâ «e deoii- 
seze nu oui decane deer. m 
btrlutul celor flim-nx. de oase
le Snort ui •tuderkew r JtiBer 
tiv. F.C. Baia Mare, atfcca ©cu- 
dantele tocurilor H s 17. 3* ne 
asteDtăm la ineleșrâr-. de .or.e 
din care $1 issâ scinse? ? ladsdr- 
rent de «oariă. soerărr. ea »=xr.- 
tul snortiv sâ triumfe cu loatâ 
d'ama ac caic s -o 'oacâ forata- 
îiile ce ma: mult :noa*â ia ac
tualul camniona*.

Dinamo se ăec^e^â la C.u - 
Nanoca. de unde au ir vdr- na 
s-a întors cu Talsta eoe i Ei e- 
tii de sub Fe’eac ssar. «scâ ro
mantici Si •enr’-v' :e -*ater.e 
de fotbal. Mumai eî sin* ri stare 
sâ treacă de la o victooe de -i- 
suryt. la o infrineere caîar-ro- 
fa’a. cum s-a stimula* tel e an* 
trecută.

Deci, pe Some» a-ar co&suma 
adevăratul derby al zilei : locul 
doi cu cinci.

O intîlnire care »e ©oate în
cheia cu oricare din cele trei 
variante este cea de Ia Qelati. 
Dacă Procreau! Vulcan mai re
editează jocul excelen*. din me

lespectatorilor salutul „Good mom.ng America-. a<_erc 
genericul unei emisiuni de dimineață, de »n«rt popuiantate. Zis 
și făcut, am spus dar, in momentul cind reflectoarele <-au anr—.t 
cind biziitul aparatului de fumat a început să se audă, iar m:cTd- 
fonul era in fața mea. am sp;.s cu toată de^.nvoltwa ..Good 
morning România !*. Reporterul a început să ridă. eu m-a;>i 
fistîcit și am vrut să corectez fraza, dar crainicul mi-a spus că 
e... O.K. Și pe post a intrat exact ce se înregistrase...

Mai am in'că o surpriză pentru voi. adică... două ! Imediat după 
demonstrația de la ..Madison-, cine credeți că a venit să ne feli
cite ? Tot n-ați ghici, așa că vă spun eu : Ilie Năstase. aflat si el 
ăcOlO, lâ un turneu. Și. prin el. am revăzut o cunoștință veche, 
nimeni alta decit celebra eintăreâță Diana Ross, in măre vogă ia 
New York, unde dăduse recent un mare show. Cine credeți că 
i-a fost partener in acest spectacol, la care «0 epuizaseră biletele 
de o lună și jumătate ? Nu vi grăbiți să spuneți ll.e Năstnse, 
pentru că iar ați greși. Vă spun tot eu : partenerul Dianei Ross 
eite „muribundul* și simpaticul J.R. din popularul serial de 
televiziune „Dallas* ! Și. ca si mai aflati citeva amănunte din 
lumea vedetelor, merită să vă spun că Diana Ross locuia la su- 
per-luxosul Hotel ,.Ritz“, unde apartamentul acosta exact 3 060 
de dolari pe zi. Aflind acest lucru, n-am putut iă nu-mi pun si 
să nu-i pun întrebarea cam citi studenți. si-ar putea plăti taxele 
lunare cu prețul de o zi al apartamentului ! Întrebare rămasă 
fără răspuns...

Iată-ni, însă, in drum spre Hartford, cale de două ore si ceva, 
cu autobuzul. Ajungem, ni instalăm la hotel, facem antrenamen
tul de rigoare, mincăm. ne odihnim și a doua demonstrație. 
Sala, păstrînd încă aplauzele Campionatelor mondiale de patinaj 
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artistic, e tot arhiplină. Sint aici 3000 de locuri și tot atiția spec
tatori care, cu toată căldura lor. nu pot topi... gheata de dedesub
tul podiumului pe care lucrăm. Emilia, Cristina Grigoraș. Luvi- 
hia Agache și cu mine primim cele mai multe aplauze. în trea
căt fie spus. Cristină și Lavinia — pe care o alintăm „Sucă" — 
sint in permanență lingă mine : la sală, in autobuz, la masă, 
prin oraș. îmi place de ele și. parcă, mă simt și eu mai mare !

La Cincinatti sintem așteptate cu mare interes. După primele 
două demonstrații, presa accentuează ideea că evoluțiile noastre 
constituie un veritabil eveniment, că nivelul valoric la. care ne 
situăm cbnfirmă in mbd strălucit prestigiul școlii românești de 
gimnastică și că. alături de numele consacrate, cele citeva „nou
tăți* ale echipei noastre sint de pe acum certitudini in arena in
ternațională. Toate aceste aprecieri ne măgulesc, dar ne și anga
jează. in același timp, așa că in impunătoarea sală ..Coliseum* 
ne dăm. silința să ne autodepășim, aplauzele celor circa / de 
spectatori dovedindu-ne că am reușit să lăsăm o impresie foarte 
bună.

La Indianapolis am ajuns cu avionul și am dorit să vedem, 
neapărat, celebrul circuit automobilistic de aici. Din păcate, 
n-am avut tirnp. Motivul, vi-l închipuiți : antrenamentul si de
monstrația, intre care n-a fost. 10c decit pentru absolut necesara 
odihnă. Din nou succes deplin, urmat de numele pe care mi l-a 
dat un cotidian a doua zi: „Mis Tân“! Și tot in dimineața urmă
toare, un popas scurt și amuzant pentru noi la un mare ma
gazin de jucării. ..Eroină* echipei â fost aici Lavinia. care s-a 
trezit urcată pe un... taur in mărime naturală aflat în mijlocul 
magazinului: un laur din pluș, bineînțeles dar fioros si cara
ghios. in același timp. Am primit in dar fiecare dintre noi. cite 
un iepuraș ronțăind un morcov, după care ne-am urcat in au
tocar ji din nou la drum Următorul nopus — Detroit..

Spuneam in interviul acordat la întoarcerea acasă că demon- 
strațiQ de ta Detroit mi i-â părut cea mâi reușită, poate $i pentru

în întâmpinarea Congresului U.G. S.R.

Investiția de încredere 
și înalta răspundere

la ședințele biroului executiv al 
consiliului orășenesc al sindica
telor sint invitați, cirtd se dezbat 
probleme de muncă ale între
prinderilor. si secretarii comite
telor U.T.C.

Asemenea analiză, de exem
plu. s-a făcut recent privind 
participarea formațiilor artisti
ce in cadrul Festivalului Națio
nal ..Cintarea României”. Ea nu 
se putea face separat, referin- 
du-se numai la organizațiile 
sindicale, deoarece toți partici- 
pantii in concurs sînt tineri. 
Clubul S.M.O. a devenit demult 
o gazdă ospitalieră pentru ti
nerii orașului, antrenind la ac
țiunile organizate aici toți fac
torii educativi. O zi pe lună este 
la dispoziția fiecărei unități, or
ganizațiile sindicale și cele ale 
U.T.C. colaborînd la organizarea 
unor acțiuni complexe, adevă
rate evenimente, consemnind 
încă o prezență marcantă a tine
rilor la viața spirituală a fru
mosului oraș dunărean. Așa se 
face că. la faza județeană a 
Festivalului, ce se va desfășura 
aici, incepind cu 11 aprilie, 
prezentăm 33 de formații la țoâ- 
te genurile artistice. Unitățile 
importante ale orașului dețin și 
aici ponderea, aducind pe scenă 
formații noi. de certă valoare. 
De asemenea, tot impreună cu 
comiîetul orășenesc al U.T.C.. 
întreprindem o serie de acțiuni 
politico-educative și sociale in 
cadrul căminelor de tineret, re

ușind să avem și aicj unele re
alizări care ne sporesc Încre
derea. iar locatarilor le fac viața 
mai bună. Este important fap
tul că orașul arată mai frumos, 
mai bine gospodărit, prin grijă 
tinerilor, a tuturor cetățenilor 
săi. In programul de gospodă
rire și înfrumusețare al Comi
tetului de partid sînt implicate, 
cu răspunderi pe. sectoare, toate 
organele, organizațiile de masă 
și obștești, intr-o acțiune comu
nă.

— Cum vedeți in continuare 
colaborarea cu organele și orga
nizațiile U.T.C. ?

— Dezvoltindu-se pe coordo
natele deja fixate. Experiența 
ne dovedește că acordarea încre
derii tinerilor este întotdeauna 
binevenită. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general al 
partidului, s-a referit de multe 
ori la aceasta. Pentru ca tinerii 
să se simtă mai responsabili in 
tot ceea ce se întreprinde in co
lectivele din care fac parte, aș 
propune ca in C.O.M. sâ fie 
cooptați 2—3 membri din rindul 
activului U.T.C. Participing di
rect în aceste organe de condu
cere colectivă, cunoscind pro
blemele. vor ști ce să decidă, să 
acționeze operativ Ia mobiliza
rea tinerilor. O asemenea acti
vare a tuturor tinerilor s* im
pune cu atit mai mult i*! cadrul 
unui județ nou constituit, ale 
cărui sarcini sint multiple și 
complexe.

ciul cu D.namo. atunci 1st Mate 
ai.-.oia succesul. Gălătenii oar 
sâ «iba de-acum deschis drumul 
©pre eaalonul secund. Doar orin- 
t~-«a miracol se mai oot salva. 
1' mec. toarte interesant. o 
mf. ar* tactică, de idei se

anunrâ nisuuta de la Hunedoara. 
Mtw Coc, .nu’, și F.C.M. Bn- 

Neîndoielnic cele două 
~ ' •' * -- i o- miii rlnd.
eaaBMor. Un nou ..colocviu" stu- 
ie--.es.' are loc in Codou : 
eazâe.e * notărite să nu mai 
3 aria b n un nunct in Feful 

da- nm.sorenii au devenit 
«u-©ri'* Irei ©ta- 

tîde •eamână ca o oieâtu-â de 
a<M S.. Barau — Chimia Rm. 
V. t«a Steaua - AStA Tc. 
Mn'Wu F.C. Ok — JiuL Pro- 
©or.eul noatri rid că o âr.gură 
varianta : unu - Rezultatele — 
«i d'iCâ ele nu sint intmtotul fa- 
^ombile caldelor — ațj un rol 
r.tKÂrîtor ce privește situația 

la a-mbu noi; ai cla«ementu- 
hu vor asaka nrimele locuri 
n- forte — ne n-dim mai ales. 
Ia Steau» — iar ototonul din 
zona ca stisirne va soori nume
ric. învolburind apele si asa 
destul de tulburi si neîinisriie ? 
întrebări r runent:: oe care le 
vor lămuri, neste cteva ore cei 
iW de fotbalist: care la Șuierul 
arbitrului nomesc rit--o «oec- 
taculKsă rursă de unnârire !

VASILE CABULE.A

Meridian
• ÎN TURUL II al turneu

lui internațional de tenh de j 
la Frankfurt pe Main, jucă
torul român Ilie Năstase l-a ; 
invins cu 8—4. 1—6 pe ame
ricanul Roscoe Tanner.

• ÎNTRE « ȘI 11 APRILIE 
in orașul suedez GSteborg ; 
(in sala „Scandinavium**. 
care <a mai găzduit in 19H ! 
Campionatele mondiale) se ■ 
vor desfășura Campionatele ■ 
europene de lupte greco-ro- j 
mane, prima competiție ofi- : 
cială de anvergură la care 
vor fi aplicate recentele mo- I 
dificări tehnice ale regula- j 
nientuiui F.I.L.A.

Echipa României are in 
frunte pe campionul olimpic 
Ștefan Rusu (eat£g. 68 kg), 
secundat de reputații Con- i 
stantin Alexandru, care va 
evolua h o categorie de gre
utate superioara — 52 kg —. 
Petre Dîeu (catcg. 90 kg), 
Vastle Andrei (exteg. mo k<?). 
Ion Driiea <la categ. 82 kg). 
Gheorghe Ciobotaru (catCg. 
74 kg), precum șl de debu- 
tanții Mihai Cișmaș <eateg. 
48 kg). Nieolae Zsfnfir (ea- 
teg. 57 kg> sj Ion Tecueeinu 
(eateg. 62 kg).
• LA MOSCOVA va jure- j 

• pe astăzi nnul dint-r eele j
mai puternice turnee di» h- i 
toria șahului contemporan, 
supranumit „Turneul stele
lor- ce va reuni, in afara 
campionului mondial. Anatoli 
Karpov, și > doi foști cam
pioni ai lumii. Tigran Petro
sian și Vasili Smislov. alți 11 i 
re pută |i mari maeștri din opt 
țâri, printre care și Florin ! 
Gheorghiu.

ci n-a fost namci w 
fimo tfupg ct «m sosu 
mențu! cotidian in 
nmguri era 1
tăcerea absiffuti 

mulțime de ■scrari t 
noastră, despre condv_ ______S
nia le are peutru practicarea «poi 
autografe din r-ete mea : am semnat 
carnete și albume, dar și pe._ 
gurt ți pantofi de gimnastici,

-esia iăsaiâ de demonstrație... La
ci. ari fost tnrrta-e sâ efectuăm antrena- 
etnbu’ui ..\adta Comineci". unde ne-au
:ect gimnaste ne ©te căror tre-

E greu să ră dăscriu emoția .or. 
ii ew-e n ©ririt fiecare element ăl antrene- 

cu care ne-au înconjurai. Știau o 
ieșire gimnastica romanească, despre tara 

ie pe care tineretul dtn Remâ- 
irtu'iiL Am dat cele mai lungi 

! nu numai oe fotografii, in 
ne de gonnasiică. pe trer. n- 

am făcut nenumărate foâoorafii
fi am :egat multe prietenii noi 
printre aceste micuțe ți pasionată 
gimnaste.

Demonstrația de -a Detroit s-a 
desfășurat ți ea sub semnul ace
luiași mare interes, vedeta echi
pe: României fiind »n această 
seară Lavinia. A fost, fără exa
gerare. de-a dreptul fantastică ti 
ca sâ ră faceți cit de cit o im
presie. rd spun numai că $i-a 
început solul cu ..Tsukahara-. că 
l-a încheiat țu un dubiu salt 
perfect, oferind in supliment și o 
premieră mondială absolută 
(..900 cu salt înainte"*), element 
de o dificultate fără egal, la care 
nu te prea încumetă nici băieții! 
Inutil să vă mai spun că minute 
in șir tribunele au apdaudat fur
tunos. in vreme ce ..Suci* mă 
întreba rizind: „Te superi pe 
mine ?!* Am imbrățișat-o si am 
sărutat-o cu dragoste. O iubeam 
mai mult ca niciodată

După antrenamentul extraor
dinar. după demonstrația ex
traordinară. a venit si o seară 
extraordinară. Am fost invitate 
in mijlocul .Comunității cetățeni
lor de origine română de la De
troit. ‘Primite după obiceiul nos
tru străvechi, cu pîine și sare, 
intr-un club unde totul era ca 
acasă, pornind de la tablourile 

% lui Ștefan cel Mare. Mircea cel
Btitrîn și Mihai Viteazul, pină la decorul rustic și l-a meniul 
absolut românesc. Gazdele ne-au vorbit numai în termeni elb- 
gioși despre România străbună, despre bucuria sinceră pe care 
o trăiesc, alături de noi văzind că România de azi este a țară 
înfloritoare, liberă și stăpină pe soarta ei. că tineretul pa
triei se bucură de un destin luminos, ca dealtfel întregul popor, 
sub conducerea eminentului om politic care cs‘e tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Eram-din nou mindre si fericite că sintem 
românce, că trăim in România și că putem reprezenta si noi, cu 
cinste, patria iubită.

Ajunsesem abia la jumătatea periplului nostru pe continentul 
american. In față — alte antrenamente, alte demonstrații și altâ 
intilniri la fel dd interesanta. Despre care vă voi vorbi in epi
sodul următor.

INFORMATfl-NOTg-SAH-FltĂltLlE-UMOR
INSEMNARI-MUZieA-JQCURJ- EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Timp de două zile, se desfășoară pe scena Ca^ei de 

cultură din Sighetu Marmației „Festivalul cintecului pen
tru tineret” • Cu Începere dc la ora 16,00. Casa tineretului 
din Botoșani găzduiește lucrările simpozionului : „Crearea 
P.C.R. — moment de însemnătate istorică în evoluția mișcă
rii muncitorești din țara noastră” • Ut» concurs Cine știe 
viștigâ pe aceeași temă c programat, de la orele 18,00, la 
Clubul întreprinderii de scule Rîșnov • Peste 400 de tineri 
din Rm. Sărat vor participa miine de la orele 10,00 la ma- 
tineul de poezie patriotică și muzică tînără „Omagiu P.C.R.” 
prezentat pe scena casei de cultură din localitate • O seară 
literară sub genericul „Te slăvim, partid iubit” se prezintă 
la Casa de cultură din Covasna • Excursii Ia obiectivele is
torice din județ întreprind tinerii din marile unități econo
mice dimbovițenc 9 Se mai primesc înscrieri pentru cursuri 
de depanare — calculatoare ce se va inaugura în curind la 
Ca*» științei și tehnicii pentru tineret Rm. Vîlcea • Ample 
acțiuni de muncă patriotică se desfășoară în localitățile ru
rale arădene in cadrul Lunii întreținerii pajiștilor • La ac
țiunile de gospodărire in orașele Brăila, Făurei și comunele 
județului sint antrenați peste 1 500 de tineri brăileni • Faza 
județeană a concursului „Stăpin pe volan” desemnează miine 
pe cei mai buni conducători auto din Dolj • Stadionul, ti
neretului din Capitală este arena pe care au loc programe 
artistice și demonstrații sportive, în cadrul Festivalului pri
măverii 9 La Satu Mare se organizează „Balul primăverii”, 
urmat de o frumoasă paradă a modei pentru tineret.

IN ACEASTA 
NOAPTE 

_______ ORA—
VA FI
ORA

FESTIVAL
DE TEATRU 

CONTEMPORAN
La Brașov se desfășoară 

intre 4—11 aprilie — ediția 
a IV-a a Festivalului de tea
tru contemporan. Participă 
colective artistice de la tea
trele naționale din Tg. Mu
reș și Craiova. ■ teatrele de 
stat din Reșița. Oradea’ (sec
ția maghiară). Sibiu (secția 
germană). Arad, teatrele ..Lu
cia Sturdia Bv* ndra”. Ciu
lești. Nottara si dramatic din 
orașul gazdă. în repertoriu, 
piese ale unor autori ro
mâni șj străini cunoscuți : 
Paul Rverac. D. R. Ponescu, 
Mircea Radu Iaroban. Tudor 
Pooescu. Mircea M. îonescu. 
Adrian T>-hotaru. E. Bond. 
A.B. Vallelo. A. X Croetz. 
N. Ghelman; Dario Fo. în 
final se organizează coloc
viul ..Personajul dramatic — 
exponent al realității politi- 
co-sociale contemporane”.

Apel
JONGLERUL DE ANUNȚURI...

închis, gestionar plecat la 
Văcărești...

închis, gestionar plecat la... 
ședință.

închis, se cartează marfa... 
închis, anunț indescifrabil... 
închis se aranjează marfa...

Totuși, magazinul arată «... 
magazie.

Nu-mi amintesc să fi intil- 
nit pină acum alt gestionar 
mai inspirat in a jongia cu o 
gamă atit de variată a bile
țelelor. pe care sâ le ofere

PROBLEMA 
SÂPTĂM1NII

După părerea mea. proble
ma acestei săptamini este 
cea mai grea și in același 
timp cea mai frumoa â din 
ceie prezentate pinâ in pre
zent cititorilor la această ru
brică .' Iat-o in careul ală
turat :

Soluția . problemei prece
dente este următoarea : 
l.Ce6 b6 2.Db3 Ra5 3.Da4 
mat. «au l.C-efi b»5 2.Dd2 --Rc4 
3.Dd4 mat. sau 2...Ra3 3.Da5

Ultimul act este rezervat 
unui recital extraordinar de 
poezie patriotică româneas
că. (I.B. Victor).

Foto-album

Foto: C. HIRJEU

cu atita dărnicie cumpărăto
rilor. in loc de respectarea 
programului.

Pe ce teren să fi operat 
enigmaticul gestionar in tot 
acest timp rămine un mister 
neaeziegat. întrucit irmătate 
din timp ne servește cu 
„capodoperele” bilețelelor.

De menționat că acest re
cord in materie îl deține 
Tutungeria din stația Apusu
lui. Bd. Armata 'Poporului. 
Militari. (Dumitru Dumitrică)

5 - *A i 
I w t t 

*4 â ,-k , 
a ^.5.___ J
mât. sau Ce6 Nc4 2.Dc>-Rc3 
3. Da5 mat. (Florin Gheor
ghiu).

O posibilă antologie 
a caricaturii tinere

PAVEL BOTEZATU
Gălățeanul Pavel 

Botezatu este in
contestabil unul 
din marile talente 
ale caricaturii noas
tre tinere. Deși 
foarte tinăr. Bote
zau» posedă muri 
cunoștințe grafice, 
iar ideile lui sint o 
garanție ■ sigură 
pentru o strălucită 
carieră artistică.

în ultimul timp, 
Pavel Botezatu face 
dOvada personali
tății sale și se de-1 
barâseazâ de marea 
lui dragoste (ne
declarată), care se 
numește Henry 
Btîttrier, celebrul 
caricaturist ger
man.

Dornic să ajungă 
eit mai repede la 
marea performan
ță. P. Botezatu sc 
prezintă atit in ex
poziții. cit și în 
presa noastră cen
trală. cu lucrări în
delung studiate, de 
o calitate grafică

îneîntătoare. în ge
neral, pe unde a 
expus, a fost și 
premiat : Petro
șani, Tg. Mureș, 
Brăila. în 1978 reu
șește să expună la 
anuala de grafică 
de la Sala Dalles, 
precum și în ca
drul filialei U.A.P. 
— Galați, ca o re
cunoaștere a talen
tului său.

Tinerețea și ma
turitatea profesio
nală sînt atuurile 
cu care Botezatu 
speră să intre in 
Galeria marilor ca- 
ricâturiștj contem
porani. Nivelul său 
artistic și ideologic 
actual, ne dau cer
titudinea câ a sa 
va fi. (Mirvn Dinu- 
lescu).

Rubrică reiBaiU de : VASILE KAVESCU
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Sărbătoarea poporului ungar

în orașul italian Albano a fost 
organizată prezentarea volumului:

„O diplomație pentru pace. Contribuții 
ale României, ale președintelui 

Ceaușeseu la securitatea 
și cooperarea europeană”

Lucrările Congresului
al XII-lea al P.C. Bulgar

SOFIA 3 (Agerpres). — Vineri 
în cea de-a patra zi‘ a lucrărilor 
celui de-al XII-lea Congres al 
Partidului Comunist Bulgar, de
legații au examinat. în cadrul a 
cinci secțiuni și în plen, proble
me fundamentale ale dezvoltării 
social-politice, economice si cul
turale a țării, perfecționarea ac
tivității organizațiilor de partid, 
de stat si obștești, dezvoltarea

raporturilor internaționale ale 
Bulgariei.

în dezbateri s-au subliniat 
succesele obținute de poporul 
bulgar, sub conducerea partidu
lui, in perioada de la precedentul 
congres, și s-au analizat modali
tățile de înfăptuire a noilor sar
cini legate de dezvoltarea for
țelor de producție , și perfecționa
rea ansamblului vieții sociale.

Miting al prieteniei româno-bulgare
ROMA 3 (Agerpres). — In orașul italian Albano a fost or- 

ganizată prezentarea volumului autorului Giuliano Caroli „O 
diplomație pentru pace. Contribuții ale României, ale pre
ședintelui Ceaușeseu la securitatea și cooperarea europeană”, 
lucrare recent apărută în limba italiană.

Manifestarea s-a desfășurat 
în cadrul Seminarului interna
țional „Destinderea și perspec
tivele cooperării în Europa la 
reuniunea de la Madrid”, orga
nizat de Centrul de informare, 
documentare și studii europene 
(C.I.S.D.E.), sdb patronajul Mi
nisterului italian al Afacerilor 
Externe, cu participarea delega
țiilor organizațiilor democratice 
de tineret din România, Franța, 
R.F. Germania și Italia. Țara 
noastră a fost reprezentată de 
o delegație a Uniunii Tineretu
lui Comunist.

Referindu-.se la prestigiul de 
care președintele Nicolae 
Ceaușeseu se bucură pe plan in
ternațional, Filippo Musilli, se
cretarul general al C.I.S.D.E., a 
arătat : „Este binecunoscută și 
apreciată politica externă pe 
care România, sub conducerea 
înțeleaptă a președintelui Nicalae 
Ceaușeseu, o promovează de a- 
proape două decenii, politică ce 
vizează ca raporturile dintre 
state să fie bazate pe principii 
fundamentale general valabile, 
ca respectul independenței și 
suveranității naționale, neames
tecul în treburile interne, avan
tajul reciproc. Aceste principii, 
promovate consecvent de Româ
nia, prin glasul cel mai autori
zat al președintelui Nicolae 
Ceaușeseu, urmăresc stabilirea 
unor raporturi juste între state, 
care să răspundă exigențelor 
realităților internaționale ac
tuale. România — a continuat 
vorbitorul — a avut și are un 
rol deosebit în înfăptuirea se
curității și cooperării europene, 
pentru ca procesul început la 
Helsinki să constituie o platfor
mă de colaborare ’trainică între 
țările europene. In prezent, in 
cadrul reuniunii de la Madrid, 
România acționează cu aceeași 
vigoare pentru asigurarea con
tinuității procesului început la 
Helsinki. De aceea, noi susți
nem propunerea României de 
organizare a viitoarei reuniuni 
a C.S.C.E. la București, întrucît 
această țară, prin întreaga sa

politică, oferă garanții pentru 
reușita deplină a acesteia”.

Augusto Milana, secretarul 
general al Mișcării -Creștine 
pentru Pace, a evidențiat că 
România a oferit un exemplu 
unic de modul in care trebuie 
soluționate problemele dezar
mării, reducînd în două etape 
cheltuielile militare și destinînd 
sumele astfel economisite crește
rii alocațiilor pentru copii, dez
voltării social-economice a tării. 
Aceste măsuri constituie dovezi 
concrete ale politicii de pace și 
destindere, ale respectării anga
jamentelor asumate la Helsinki, 
care este de dorit să fie urmate 
și de guvernele celorlalte țări 
europene semnatare ale Actului 
final.

Ziaristul Alfonso Sterpelone, 
membru al Comisiei italiene 
pentru securitate și cooperare în 
Europa, a evidențiat originalita
tea politicii externe românești, 
importanța contribuției active și 
constructive a țării noastre la 
organizarea și asigurarea succe
sului Conferinței pentru secu
ritate și cooperare în Europa 
de la Helsinki, a reuniunilor de 
la Belgrad și Madrid. „Pre
ședintele ‘Nicolae Ceaușeseu — 
a continuat vorbitorul — a in
tervenit nemijlocit prin propu
neri și acțiuni concrete, pentru 
depășirea momentelor de criză 
intervenite pe parcursul reuniu
nilor, iar opiniile Excelenței 
Sale au constituit un punct de 
referință pentru susținătorii pro
cesului destinderii și colabo
rării”.

Ambasadorul Alessandro Fa- 
race, fost șef al delegației gu
vernului italian la Conferința 
de la Helsinki, a relevat impor
tanța pe care au avut-o pentru 
succesul C.S.C.E. propunerile 
prezentate de delegația română, 
în special pentru stabilirea unui 
cadru democratic al lucrărilor, 
pentru instaurarea regulilor con
sensului și a principiului rotației, 
reguli care realizează dezide
ratul de egalitate a statelor.

Prof. univ. Giuliano Caroli a 
arătat că prin publicarea lucrării 
„O diplomație pentru pace” a 
dorit să informeze opinia publică 
italiană despre contribuția de
osebită pe care România, pre
ședintele Nicolae Ceaușeseu, o 
au în mod constant, în favoarea 
păcii și înțelegerii internaționa
le, instaurării pe continentul 
nostru a unor relații de încrede
re, bună vecinătate și colaborare. 
Atît în perioada de pregătire, 
cît si în cadrul celor trei reu
niuni ale C.S.C.E. — a arătat 
vorbitorul — România a desfă
șurat o activitate internațională 
demnă de cel mai înalt respect. 
In numeroasele luări de poziții 
în problemele securității si coo
perării europene, președintele 
Nicolae Ceaușeseu. folosind ar
gumentele unei politici realiste, 
pe care o promovează consecvent 
de la alegerea sa în fruntea sta
tului român, și-a adus o contri
buție esențială la obținerea unor 
rezultate pozitive în raporturile 
intereuropene. Iată de ce — a 
încheiat vorbitorul — consider 
că propunerea României de or
ganizare a viitoarei reuniuni 
C.S.C.E. la București merită toa
tă atentia și sprijinul guverne
lor participante la C.S.C.E.

In cadrul seminarului, delega
ția Comitetului Central al Uniu
nii Tineretului Comunist Ro
mân a prezentat poziția tării 
noastre în problemele securității 
si cooperării europene, propune
rile constructive ale Republicii 
Socialiste România, pentru ca 
actuala reuniune de la Madrid 
să se încheie cu rezultate pozi
tive..

Au mai luat cuvintul reprezen
tanți ai partidelor comunist, so
cialist. republican si liberal, pre
cum și șefii delegațiilor organi
zațiilor de tineret din Franța si 
R. F. Germania, care s-au refe
rit la necesitatea convenirii mă
surilor care să asigure succesul 
reuniunii de la Madrid în scopul 
destinderii, păcii și libertății po
poarelor. în acest context, ei 
âu pus in lumină aportul con
structiv al României la înfăptui
rea prevederilor Actului final si 
asigurarea condițiilor continui
tății procesului de destindere si 
colaborare în Europa.

SOFIA 3 (Agerpres). — Dele
gația P.C.R., condusă de tova
rășul Iosif Banc, membru al 
Comitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R.. care 
participă la cel de-al XII-lea 
Congres al Partidului Comunist 
Bulgar, a fost vineri oaspete al 
județului Blagoevgrad. w

La intrarea pe teritoriul ju
dețului, delegația a fost intîm- 
pinată de Dimitar Katsarov, 
membru al Biroului Comitetu
lui județean de partid, vicepre
ședinte al Consiliului populai’ 
județean, de alți activiști de 
partid.

La sediul Comitetului raional 
Petrici al Partidului Comunist 
Bulgar, delegația a avut o în- 
tîlnire cu cadrele de conducere 
ale organelor locale de partid 
și de stat, in cadrul căreia gaz
dele au înfățișat realizările oa
menilor muncii din această 
zonă, aflată în extremitatea su
dică a Bulgariei, și și-au împăr
tășit preocupările pentru înfăp
tuirea sarcinilor ce revin raionu
lui din programul actualului 
congres al partidului in vederea 
dezvoltării în continuare a in
dustriei, agriculturii, ridicării 
nivelului de trai al populației.

Principalul moment al vizitei 
l-a constituit întîlnirea cu co
lectivul de oameni ai muncii de 
la combinatul „Belașița” din o- 
rașul Petrici. important obiectiv 
industrial specializat în produc- 
ția de instrumente și aparatură 
electronică de control, la care 
lucrează 2 700 oameni. Salutind 
cu căldură delegația partidului 
nostru, directorul general ad
junct al combinatului. Asparuh 
Dimitrov, i-a invitat pe oaspeți 
să viziteze întreprinderea.

A avut loc apoi un miting al 
prieteniei in cadrul căruia se
cretarul comitetului de partid, 
inginer Stoiaa Dulgherov, a ex
primat satisfacția-’ colectivului de 
a se întâlni Cu reprezentanți ai 
partidului nostru, care se bu
cură de înaltă stimă a tuturor 
celor ce își desfășoară activita
tea în această întreprindere, ca 
și a întregului popor bulgar.

Luînd cuvînttjl în numele 
muncitorilor, tehnicienilor și in
ginerilor din' întreprindere, mun
citoarea fruntașă Elena Stoilova, 
te-a referit la dezvoltarea rela
țiilor de prietenie și colaborare

româno-bulgare, adresând, din 
partea tuturor celor ce lucrează 
în combinat, calde mulțumiri 
tovarășilor Todor Jivkov și 
Nicolae Ceaușeseu care, prin în
țelegerile realizate în cadrul nu
meroaselor lor întîlniri. conferă 
un conținut mereu mai bogat 
acestor relații, corespunzător in
tereselor ambelor popoare, cau
zei socialismului și păcii.

în cuvintul său, tovarășul 
Iosif Banc, după ce a felicitat 
colectivul pentru succesele ob
ținute în întîmpinarea actualu
lui Congres al P.C.B., s-a refe
rit la activitatea desfășurată de 
poporul român pentru înfăp
tuirea hotărârilor celui de-a! 
XII-lea Congres al P.C.R., pen
tru realizarea cu succes a obiec
tivelor actualului cincinal. Tre
când in revistă evoluția mereu 
ascendentă a legăturilor de 
prietenie și colaborare dintre 
cele două partide, țări și 
popoare, vorbitorul a relie
fat rolul hotărâtor pe care 
îl au in acest sens întâl
nirile și convorbirile fruc
tuoase dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușeseu și Todor Jivkov. Ho
tărârile adoptate cu prilejul a- 
cestor întîlniri, devenite tra
diționale — a spus vorbitorul 
— au constituit momente de 
cea mai mare importanță pen
tru adîncirea prieteniei ro
mâno-bulgare.

Convorbiri economice 
româno-sovietice

MOSCOVA 3. — Trimisul A- 
gerpres, I. Dumitrașcu. transmi
te: La invitația Comitetului 
de stat pentru construcții al 
U.R.S.S., o delegație condusă de 
Dumitru Popa, ministrul con
strucțiilor industriale, a făcut o 
vizită în Uniunea Sovietică, unde 
a avut convorbiri privind dez
voltarea colaborării tehnico- 
științifice de profil cu V. F. Pro- 
mîslov, președintele Comitetului 
Executiv al Sovietului orășenesc 
Moscova.

Delegația a fost primită de 
N. V. Talizin, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S.

Tovarășului JANOS KĂDÂR
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar

Tovarășului PÂL LOSONCZI
Președintele - Consiliului Prezidențial al Republicii Populăre Ungare

Tovarășului GYORGY LĂZĂR
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare

» BUDAPESTA
Cu prilejul celei de-a 36-a aniversări a eli

berării Ungariei, în: numele Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Român, Consiliului 
de Stat și Guvernului Republicii Socialiste 
România, al poporului român și al nostru 
personal, vă adresăm dumneavoastră, Comite
tului Central al Partidului Muncitoresc Socialist 
Ungar, Consiliului Prezidențial și Guvernului 
Republicii Populare Ungare, comuniștilor și 
întregului popor ungar, un cald salut tovărășesc 
și cordiale felicitări.

Eveniment de importanță istorică în destinele 
poporului ungar, eliberarea Ungariei, la care a 
contribuit, aducind grele jertfe și armata 
română, a deschis calea unor profunde prefaceri 
sociale și economice.

Poporul român urmărește cu interes și se 
bucură, sincer de realizările remarcabile obți
nute de oamenii muncii din Republica Populară 
Ungară, sub conducerea Partidului Muncito
resc Socialist Ungar, în dezvoltarea economică 
și socială a țării, ridicarea nivelului de trai 
material și spiritual, în edificarea societății 
socialiste dezvoltate.

Se împlinesc astăzi 
36 de ani de la 4 apri
lie 1945, zi care mar
chează eliberarea Un
gariei de sub domina
ția fascistă și începu
tul unui proces de pro
funde transformări 
înnoitoare in toate do
meniile. Devenit stă- 
pîn pe soarta sa, po
porul ungar, sub con
ducerea Partidului 
Muncitoresc Socialist 
Ungar, a parcurs un 
drum de mari realizări, 
desfășurind o vasta ac
tivitate constructivă 
pentru refacerea și 
dezvoltarea în conti
nuare a economiei na
ționale. Ungaria de 
astăzi se prezintă ca 
un stat 'cu o economie 
modernă, în plină dez
voltare, cu realizări de 
seamă în propășirea 
științei, tehnicii, a în- 
vățămîntului și cultu
rii, în întreaga operă 
de făurire a societății 
socialiste.

Ne exprimăm satisfacția și dăm o înaltă apre
ciere cursului ascendent al relațiilor tradițio
nale de prietenie și colaborare statornicite intre 
Partidul Comunist Român și Partidul Muncito
resc Socialist Ungar, între Republica Socia
listă România și Republica Populară Ungară. 
Sintem convinși că, pcționînd în continuare 
împreună în spiritul înțelegerilor la nivel 
înalt, al principiilor înscrise în Tratatul de 
prietenie, colaborare și asistență mutuală și în 
celelalte documente bilaterale, raporturile ro- 
mâno-ungare vor cunoaște și în viitor o susți
nută dezvoltare în toate domeniile, în interesul 
poporului român și poporului ungar, al cauzei 
socialismului, independenței, păcii și cooperării 
internaționale.

Folosim acest, prilej pentru a transmite po
porului ungar și dumneavoastră personal urări 
de noi succese în realizarea hotărîrilor Con
gresului al XII-lea al Partidului Muncitoresc 
Socialist Ungar pe calea înfloririi și prosperi
tății continue a Republicii Populare Ungare.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România
ILIE VERDEȚ

Prim-ministru al Guvernului Republicii
Poporal român, tine

retul țării noastre, ur
măresc cu sentimente 
de profundă simpatie 
activitatea desfășurată 
de constructorii socia
lismului din țara veci
nă și prietenă și se 
bucură sincer de re
zultatele obținute de 
poporul ungar. Este un 
fapt bine cunoscut că 
între popoarele român 
și ungar, care trăiesc 
în vecinătate din vre
muri îndelungate, e- 
xistă numeroase tradi
ții comune in lupta 
pentru libertate și in
dependență națională. 
Prietenia româno-un- 
gară a fost cimentată 
în anii celui de-al doi
lea război mondial 
prin participarea 
României Ia elibera
rea Ungariei. După 
eliberarea țării noastre 
de sub dominația fas
cistă, armata română, 
alături de armata so
vietică, a înscris pe 
pămîntul Ungariei pa

gini nepieritoare de 
eroism, a eliberat pes
te 1 200 de localități 
ungare și și-a adus 
contribuția la izgoni
rea fasciștilor de pe 
teritoriul acestei țări.

Anii construcției so
cialiste în România și 
Ungaria au trasat noi 
dimensiuni, superioare, 
tradiționalelor rapor
turi de prietenie din
tre țările și popoarele 
noastre. Beneficiind 
de baza trainică pe 
care o conferă identi
tatea de orinduire, 
ideologie și țeluri, re
lațiile româno-ungare 
au fost ridicate pe o 
treaptă nouă, ele fiind 
clădite pe temelia res
pectării neabătute a 
principiilor indepen
denței și suveranității 
naționale, deplinei ega
lități în drepturi, ne
amestecului în trebu
rile interne, integrită
ții teritoriale, avanta
jului reciproc și întra
jutorării tovărășești.

Socialiste România
In contextul raportu

rilor româno-ungare, 
întâlnirile și convorbi
rile dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu. 
secretar general al 
Partidului Comunist 
Român, și tovarășul 
Janos Kadar, prim- 
secretar al Comitetu
lui Central al Partidu
lui Muncitoresc SocA 
list Ungar, au conW 
tuit evenimente Wire 
au dat un puternic im
puls dezvoltării și am
plificării continue a 
prieteniei și colaboră
rii reciproce.

Cu prilejul marii 
sărbători a Ungariei 
prietene, poporul ro
mân, tineretul patriei 
noastre adresează po
porului ungar, tinerei 
sale generații, cele 
mai călduroase felici
tări, urări sincere de 
a dobîndi noi succese 
în înflorirea patriei 
socialiste.

BUDAPESTA - Repere contemporane

Aievea unui tablou 
în plină mișcare, ora
șul port Dakar oferă 
imaginea unei așezări 
cuprinzînd în perime
trul său vestigii ale 
unui trecut secular — 
de opresiune si spe
ranță — ca si ale pre
zentului în care se fac 
remarcate înnoirile, 
eforturile de depășire 
a moștenirii domina
ției străine. După un 
popas ne insula Goree, 
locul de unde se îm
barcau cîndva sclavii, 
contactul .cu capitala 
Senegalului este rele
vant pentru voința 
unui popor care, luin- 
du-și soarta în propri
ile mîini. participă ac
tiv la ample proiecte 
de dezvoltare econo
mică. socială, cultura
lă. Convorbirile purta
te cu .oficialități sene- 
galeze. lâ Dakar sau 
București, dezvăluie 
ambiții, realizări si 
proiecte.

Străbătînd .Capul 
Verde, zonă întinsă în 
care se circumscriu 
portul, capitala, plat
forme industriale, gru
puri hoteliere, orașul 
universitar. întîlnesti 
imagini-^mărturii ale 
unor asemenea preo
cupări. Oameni veseli, 
optimiști, cu încredere 
în viată, o încredere 
manifestă în dansurile 
tradiționale, senegale- 
zii te abordează direct 
vorbindu-ti de soarta 
lor. de ceea ce îsi do
resc. ..Avem o țară 
frumoasă, nu sîntem 
bogați. dar vom trans
forma ținutul natal 
într-o oază de progres 
pe măsura aspirațiilor 
noastre” — îmi declara 
unul din tineri.

Iată câteva din pro
iectele care demons
trează angajarea Sene
galului pe coordona
tele viitorului. ■ Un 
rol din ce în ce mai 
mare îl voi' juca în 
dezvoltarea generală a 
tării, companiile na
ționale. care acționea
ză în diferite ramuri 
industriale. Astfel cum 
releva „Dakar Marine", 
începând cu 1 ianua
rie 1981 își desfășoară 
activitatea ..Industries

12 milioane tone de 
minereu de fier. Ex
ploatarea se va face la 
suprafață, urmînd ca 
să fie găsite în cel mai 
scurt timp cele mai 
potrivite soluții pen
tru rezolvarea proble
mei transportului. Spe
cialiștii senegalezi stu
diază acum două posi
bilități. dintre care una 
preconizați este prin- 
tr*-o legătură directă 
cu litoralul ■ în ora
șul universitar din ca

PAN @ RAM IC
SENEGAL

Proiecte pentru viitor
Cliimiques du Sene
gal”. ale cărei• între
prinderi vor produce, 
într-o primă etapă, 
acid fosforic din fos
fați. precum si acid 
sulfuric, pentru ca ul
terior să se treacă la 
realizarea de îngrășă
minte chimice com
plexe. în apropiere de 
orașul Taiba vor fi 
construite două uzine 
unde' vor fi prelucrate 
650 000 tone de fosfați. 
■ Un alt mare project, 
a cărui realizare pre
supune investiții de 
208,5 miliarde franci 
C.F.A., este „Miferso” 
(„Mines de fer du Se
negal oriental”). Cer
cetările efectuate pînă 
acum, relevă cotidianul 
..Le Soleil”. care apare 
la Dakar, indică exis
tenta unor rezerve de

pitală au fost date în 
folosință patru noi pa
vilioane studențești 
care vor spori capaci
tatea de cazare de la 
2 620 Ia 3 490 locuri. 
Construirea lor a fost 
finanțată de guvernul 
senegalez. în curînd. 
urmează să se deschidă 
șantierul pentru con
struirea a încă două 
pavilioane ■ în vede
rea realizării unei po
litici energetice inte
grate. programele ela
borate de Comisia na
țională a energiei din 
Senegal, organism de 
stat, prevăd. între 
altele, utilizarea re
surselor de energie 
abundente și. în același 
timp, ieftine. printre 
care exploatarea zăcă
mintelor de turbă des
coperite în apropiere

de Dakar, ca si a celor 
din sud. Comisia $l-a 
fixat. totodată, ca 
obiective prioritare re
ducerea consumului si 
diversificarea resurse- • 
lor energetice. Se pre
conizează construirea 
unor hidrocentrale pe 
mai multe cursuri de 
apă. trecerea la folosi
rea energiei solare, 
precum si utilizarea 
drept combustibil a 
unor reziduuri indus
triale. cum ar fi cojile 
provenite de la de- 
ccrticarea arahidelor. 
■ Guvernul senegalez 
a adoptat. în ultimii 
ani. o serie de măsuri 
în vederea încurajării 
creșterii animalelor, ca 
urmare a faptului că 
septelul a fost șubstan-' 
tial redus din cauza 
secetei catastrofale ce 
s-a abătut asupra re
giunii Sahelului. în- 
cepînd din 1972.

Proiecte si realizări 
ce trasează contur do
rinței de mai bine a 
unui popor harnic și 
inteligent care, mîndru 
de istoria sa, îsi che- 
zășuieste o perspectivă 
demnă, prosperă. în 
discuții, interlocutorii 
— tineri sau adulti ca 
.si oameni simpli sau 
oficialități — mani
festau un larg interes 
pentru tara noastră, 
pentru politica internă ! 
și externă a României I 
socialiste. Plăcut sur- | 
prins, aveam să înre- 
gistrez secvențe eloc- I 
vente pentru simpatia, | 
respectul si stima pe | 
care senegalezii le nu- ; 
trese' pentru poporul I 
român...

I. TIMOFTE

Necesitatea asigurării accesului 
tuturor statelor la cuceririle

științei și tehnologiei moderne 
INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ROMÂN ÎN CA
DRUL LUCRĂRILOR SESIUNII COMISIEI ECONOMICE 

A O.N.U. PENTRU EUROPA
GENEVA 3 (Agerpres). — 

După încheierea dezbaterilor ge
nerale, lucrările actualei sesiuni 
a comisiei economice a O.N.U. 
pentru Europa se concentrează 
asupra posibilităților de promo
vare a colaborării economice în 
domenii majore de interes ge
neral pentru toate țările regiu
nii; Un interes deosebit se acor
dă cooperării în domeniul cer
cetării științifice și dezvoltării 
tehnologice, subliniindu-se im
plicațiile globale ale actualei 
revoluții tehnico-științifice. im
pactul său- determinant asupra

creșterii economice a tuturor ță
rilor.

Luind cuvintul. reprezentantul 
țării noastre. Alexandru Nicu- 
lescu, s-a pronunțat pentru ex
tinderea și diversificarea coope- 
rărij tehnico-științifice in scopul 
de a asigura accesul larg și ne
îngrădit la cuceririle științei și 
tehnologiei moderne al tuturor 
statelor. în special, al celor în 
curs de dezvoltare, in spiritul 
Actului final al Conferinței pen
tru securitate și cooperare în 
Europa.

HELSINKI: Festivitățile consacrate 
celei de-a XXX-a aniversări a creării

Asociației de prietenie Finlanda—România

Podurile Budapestei, maies- 
toase punți aruncate cu har pes
te apele Dunării au constituit și 
mai constituie și astăzi mîndria 
locuitorilor capitalei ungare. 
Poduri dăltuite în piatră, po
duri șlefuite în metal ; e greu 
să-ți imaginezi, după ce te-ai 
aflat aici, orașul acesta așezat 
temeinic de-o parte și de alta a 
marelui fluviu, fără veritabilele 
sale magistrale aeriene, la care 
admiri deopotrivă lucrarea ar
tistică, dar și funcționalitatea 
dictată de ritmurile prezentului. 
Pentru că oricît de vechi ar fi 
orașul și oricit de bine ar ști oa
menii săi să-i păstreze zestrea 
acumulată în veacuri de istorie, 
Budapesta rămîne. înainte de 
toate, o metropolă modernă, 
pulsând de viață, de tinerețe. 
Poate tocmai în această îmbina
re armonioasă a vechiului cu 
noul, cultivată dealtfel cu nes
fârșită grijă, se află farmecul 
inconfundabil al Budapestei. în 
curgerea lor domoală, oglinzile 
de apă ale Dunării reflectă, în
tr-o alternanță deloc supărătoa
re, masive clădiri baroce, palate 
cu aspect de fortăreață, dar și 
siluetele blocurilor moderne din 
noile cartiere de locuințe, care 
au crescut, mai cu seamă în ul
timele trei decenii aici, de-a 
lungul axului fluvial al orașului.

Am fost impresionat, aflîn- 
du-mă în capitala Ungariei so
cialiste, de grija deosebită pen
tru ca dezvoltarea urbanistică 
impetuoasă să nu afecteze cu 
nimic monumentalele clădiri ale 
trecutului. Străbătînd arterele 
centrale ți se relevă amploarea 
lucrărilor de restaurare a edi
ficiilor greu. încercate de ani, 
dar și migala și talentul oame- 
nilor însărcinați cu această 
muncă de a păstra intacte pînă

și cele mai mărunte detalii. 
Procesul de modernizare a unor 
.căi rutiere a trebuit și el să țină 
seamă de aceste exigențe. Este 
probabil și motivul pentru care 
în centrul vechi s-a construit 
mai puțin, arhitecții buda- 
pestani orientîndu-se cu precă
dere, în ultimii ani, spre zonele 
rămase libere de pe malurile 
Dunării. Și totuși, în ciuda aces
tor restricții autoimpuse, Buda
pesta nu a încetat nici un mo
ment să crească, să se dezvolte, 
să se modernizeze. Fiecare din 
cincinalele precedente a impri- 

..mat și în plan edilitar, pecetea 
generoasă a anilor construcției 
socialiste. Noi și noi cartiere 
s-au adăugat astfel zestrei ur
banistice o orașului, după cum 

.altele mai vechi au beneficiat și 
ele de noi amenajărij de un pro
ces continuu de modernizare. 
10 nîiliarde de forinți pe an și 
circa 90 de mii de apartamente 
pe cificinal, acestea ar fi în fapt 
ritmurile actuale ale creșterii 
capitalei Ungariei. Intrarea în 
acest cincinal a marcat și înce
putul ridicării, în partea de nord 
a orașului, pe malul Dunării, a 
celui mai mare cartier de locu
ințe din întreaga țafă. Este 
vorba de cartierul Kâpostăsme- 
gyer care va însuma, în final, 

. 25 de mii de apartamente și în 
care vor trăi peste 100 de mii de 
budapestani.

Dar Budapesta nu înseamnă 
numai un oraș al armoniilor ar
hitecturale, sau doar un oraș 
care crește vertiginos, la pute
rea anilor noi ai edificării socia
liste. Budapesta este, înainte de 
orice, un avanpost al industriei 
ungare. După ce pierduse în 
timpul războiului 90 la sută din 
fabricile sale industria' buda- 
peștană a renăscut in cei 36 de

ani care- au trecut de la elibe
rarea Ungariei, ajungînd să fur
nizeze, la ora actuală, circa 40 
la1 sută din întreaga producție 
industrială a țării. Este semnifi
cativ și aspectul calitativ al 
acestei dezvoltări. în virtutea 
unui program , eșalonat pe mai 
mulți ani, de amplasare a forțe
lor de producție pe întreg teri
toriul țării, o serie de întreprin
deri budapestane au fost mutate 
în alte localități, în. Capitală ră- 
mînînd însă ramurile purtătoare 
ale tehnicilor de vîrf cum sînt 
construcțiile de mașini, automa
tica, industria optică, electroni
că și electrotehnică etc. ramuri 
orientate cu precădere spre 
producția de export.

Oraș modern, oraș al perpe
tuei deveniri socialiste, Buda
pesta, mai amintește astăzi, în 
puține locuri ale sale, rănile 
adinei pe care i. le-a provocat 
ultima conflagrație mondială. 
Podurile prăbuși’te în undele Do
nării s-au ridicat și mai fru
moase deasupra apelor. casele 
și fabricile au fost reconstruite. 
Dar memoria păstrează încă viq, 
amintirea acelor ani de luptă 
crîricenă pentru eliberarea ora
șului și a țării. Iar piosu’ 
giu pe care budapestanii, țiOri 
și vîrstnici, îl aduc în fiecare 
primăvară erOilor români care 
și-au jertfit viața pentru elibe
rarea Ungariei mărturisește nu 
numai aducerea aminte a unor 
fapte de glorie, dar reprezintă, 
în semnificațiile sale profunde, 
un simbol al prieteniei dintre 
popoarele șî țările noastre, prie
tenie căreia anii construcției so
cialiste i-au adăugat în perma
nență noi și superioare valențe.

AUREL PERVA

HELSINKI 3 (Agerpres). — La 
complexul „Kulturitalo” din 
Helsinki, s-au desfășurat festivi
tățile consacrate celei de a 
XXX-a' aniversari a creării Aso
ciației de prietenie Finlanda— 
România, Au participat Jouko 
Kajânola. ministrul muncii,

Matti Hakkanen. subsecretar de 
stat la Ministerul Afacerilor Ex
terne, Ovia Bjorbacka. membru 
al biroului politic, secretar al 
C.C. al Partidului Comunist Fin
landez. profesor Lauri Lingren, 
președintele Asociației de prie
tenie Finlanda—România.

•pe scurt

CANBERRA: Ceremonia creării oficiale
a Asociației de prietenie Australia - România

CANBERRA 3 (Agerpres). — 
La Canberra a avut loc cere
monia creării oficiale a Asocia
ției de prietenie Australia- 
Romania. Cu acest prilej, mi
nistrul în guvernul federal au
stralian pentru teritoriul capi

talei. M. Hodgman, a rostit o 
alocuțiune în care a elogiat po
litica externă a României, per
sonalitatea politică de mare 
prestigiu internațional a preșe
dintelui Nicolae Ceaușeseu.

• LA PHENIAN s-au desfă
șurat lucrările plenarei Comite
tului Central al Partidului Mun
cii din Coreea — informează â- 
genția A.C.T.C. Plenara a dez
bătut problema ridicării în con
tinuare a eficienței conducerii 
și activității întreprinderilor, a- 
doptînd hotărîri corespunzătoare.

La încheierea lucrărilor Kim 
Ir Sen. secretar general al C.C. 
al P.M.C., a- rostit o cuvântare.

• VINERI DIMINEAȚA, la 
Bangkok a fost restabilită au

toritatea guvernului legal con
dus de generalul Prem Tinsula- 
nonda, punîndu-se astfel capăt 
tentativei de lovitură de stat 
inițiată în urmă cu două zile de 
lui grup de militari, in frunte 
cu generalul Sânt Chipatima — 
informează agențiile internațio
nale de presă.
• LEONID BREJNEV. secre

tar general al C.C. al P.C.U.S., 
președintele Prezidiului Sovie
tului Suprem al U.R.S.S.. l-a 
primiț pe ministrul de externe 
al R.F. Germania, Hans-Dietrich 
Genscher, aflat în vizită la Mos
cova.

• ÎNTR-UN DISCURS 
ROSTIT LA NEW YORK cu 
prilejul ceremoniei de atri
buire a premiilor pentru con
tribuții la dezvoltarea lumii 
a treia, secretarul general 
al O.N.U., Kurt Waldheim, a 
apreciat că este necesară vo
ință politică din partea tutu
ror statelor pentru a se de
păși impasul care există în 
dialogul dintre țările indus
trializate și cele în curs de 
dezvoltare. v

•pe scurt

Sîmbătă, 4 aprilie

PROGRAMUL I

8,30 Teleșcoală. Curs de limba 
franceză ; 8.50 Poezia română. Mi
hai Eminescu (I) : 9,20 Teatru TV : 
,Richard al If-lea” de William 
Shakespeare (reluare) ; 12.00 Con
cert educativ ; 13,00 Mozaic cul- 
tural-artistic-sportiv. Emisiune de 
Tudor Vomicu, Ileana Vlad, Cris
tian Țopescu ; 18tO5 Ungaria la 
cea de a 36-a aniversare. Repor
taj ; 18,35 Săptămîna politică ; 18,50 
1001 de seri : 19,00 Telejurnal 19,30 
Călătorie prin țara rhea ; 19,55 Te- 
leenciclopedia : 20,40 Cu mască...
— emisiune spectacol (prima par
te) ; 21,00 Film serial : „Dallas”. 
Episodul 3. 21.50 ...fără mască — 
emisiune spectacol (partea a 
doua) : 22.40 Telejurnal ; 23,00 în- 
rhiderea programului.

PROGRAMUL II

3J0 Telejurnal : 19.30 Călătorie
- țara mea. Timpul muncii și 

al r-*ației — reportaj ; 19,55 Ma- 
artei muzicale : Ilarion Io- 

r.es.: .-Salați ; 20,35 „Foarte bine !“ 
: 21.05 Festivalul de jazz

— S:tai 1981 (I) ; 21,55 Documen
tar =Tr--;.fic. „Cu ochii minții” 
(rehiarr : 22,40 Telejurnal ; 23,00 
închiderea programului.

Duminică, 5 aprilie

PROGRAMUL I
8,30 — Tot înainte ! ; 9,15 — Film 

serial pentru copii. Povestea dra
gostei. Episodul 3 ; 9,35 — Omul 
și sănătatea ; 10.00 — Viața satu
lui ; 11.40 — Bucuriile muzicii ;
12.30 — De strajă patriei : 13.00 — 
Telex ; 13,05 — Album duminical. 
Din sumar : Primăvara și țara, 
moment muzical-poetic ; Un surîs 
în... primăvară ; miniaturi umoris
tice și muzică ușoară ; Comici ves
tiți ai marelui ecran... pe micul 
ecran ; 14,00 — Desene animate : 
Drumuri europene ; 15,25 — Șah ; 
15,40 — Repqblica Socialistă Ceho
slovacă ; 16,00 — Telesport. Box ; 
Baschet masculin de la Barcelona ; 
16,55 — Filme inspirate din lupta 
P.C.R, : Setea. Scenariul Titus Po- 
povici ; 18,40 — Micul ecran pen
tru cei mici ; 19,00 — Telejurnal ;
19.30 — Cîntarea României. De pe 
marea scenă a țării pe micul ‘ e- 
cran ; 21,00 — Film artistic. Cazul 
Taylori Premieră pe țară, produc
ție a studiourilor americane. Cu : 
Humphrây Bogart, Dick Foran, 
Ann Sheridan și Robert Barrat 
22,25 — Telejurnal.

PROGRAMUL II
11,00 — Teleșcoală ; 13,00 — Con

cert educativ ; 14,00 — Reportaj

T ; 14,15 — întâlnire pe platou ; 
15,15 — File de cronică revoluțio
nară în dramaturgia românească : 
Livada din noi, de C. Chiriță ; 
16,40 — Desene animate ; 17,00 •— 
Serată muzicală TV ; 19,00 Tele
jurnal ; 19,30 — Telerama ; 20,00
— Serată muzicală TV (continua
re) ; 21,50 — Documentar artistic 
TV. Ermitaj — producție a stu
diourilor sovietice ; 22,25 — Te
lejurnal.

Luni, 6 aprilie
PROGRAMUL I
16,00 — Emisiune în limba ma

ghiară ; 18,50 — 1001 de seri ; 19,00
— Telejurnal,; 19,30 — Actualita
tea economică ; 19,45 — Orizont
tehnico-științific ; 20,30 — Film
serial TV. Anul 1848. Episodul I. 
Pămîntul. O producție a Studiou
lui de film 5, realizată la Centrul 
de producție cinematografică 
„București” ; 21,20 — Cadran mon
dial ; 21,45 — Laudă muncii ; 22;05
— Telejurnal.

PROGRAMUL II
16,00 — Program muzical-folclo- 

ric cu ansamblul „Plaiul româ
nesc” al Casei de cultură a sec
torului 4 din București ; 16,20 —
Cenacluri ale tineretului. Forma
ții vocal-instrumentale de tine

ret ; 16,45 — Dosarele istoriei.
Dreptul la Viață, la pace și exis
tență liberă ; 17,2S — De pretutin
deni ; 17,50 — Pagini din istoria 
teatrului românesc. Reluarea e- 
pisodului 11 18,50’ — 1001 de seri :
19,00 — Telejurnal ; 19,30 — Mozaic 
— selecțiunî ; 21,00 — Reportaj ’81 ;

neretului 18,00 — Almanah pio
nieresc ; 18,25 — P.C.R. spirit re
voluționar; gînduri creatoare. Con
tribuție de mare valoare la îmbo
gățirea teoriei și practicii revolu
ționare ; 18,50 — 1001 de seri ; 19,00 
— Telejurnal ; 19,25 — Actualita
tea economică ; 19,40 — Ziua să

SĂPTĂMÎNA TV.
4—10 aprilie

21,15 Antologia artei muzicale 
romanești ; 22,05 — Telejurnal.

Marți, 7 aprilie

PROGRAMUL I

9,00 — Teleșcoală': 10,15 — Curs 
de limba engleză : 10.35 — Curs de 
limbă germană ; 10;55 — Film se
rial. Dallas — reluarea episodului 
2 ; 11,40 — Călătorie în Univers. 
Reluarea ultimului episod ; 12,40 
— Telex : 16,00 — Telex ; 16,05 — 
Teleșcoală ; 17,15 — Clubul ti

nătății ; 20,00.— Fapte de erhi ai 
muncii și vieții socialiste ; 20,20 — 
File de cronică revoluționară în 
dramaturgia românească : Comoa
ra din deal, de Cornel Marcu — 
spectacol preluat. de la Teatrul 
Național din București ; 21,50 —
Cîntec drag pe-ntinsul țării ; 22,15 
— Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,00 — Telejurnal : 19,25 — Poe
zia română. Dialog despre creația 
eminesciană ; 19,55 — Cantata „Ră

sărit de soare” ; 20,10 — Buletin 
rutier — informații ; 20,25 — Viață 
economică a Capitalei ; 20,55 —
Seară de operetă TV ; 22,15 — Te
lejurnal.

Miercuri, 8 aprilie

PROGRAMUL I
16,00 — Telex ; 16,05 — Teleșcoa

lă ; 16.30 — Fotbal : România — 
Ungaria, în preliminariile campio
natului european de fotbal (ju
niori) ; 18,20 — Cîntec de primă
vară, program muzical-folcloric ; 
18,50 — 1001 de seri ; 19,00 — Te
lejurnal ; 19,25 — Actualitatea e- 
conomică ; 19,45 — Fapte de eroi 
ăi muncii și vieții socialiste ; 20,05 
— Telecinemateca. Ciclul : Mari 
actori. întoarcerea acasă. Pre
mieră TV. Producție a studiourilor 
americane, cu Jeane Fonda, John 
Voight; Bruce Dern, Penelope Mil
ford ; 21,30 — Muncitorești voințe 
unite rntr-un gînd. Spectacolul li- 
terar-muzical dedicat Congresului 
Uniunii Generale a Sindicatelor ; 
22,10 — Telejurnal.

PROGRAMUL II
19.00 — Telejurnal ; 19,25 — Mult 

e dulce și frumoasă limba ce-o 
vorbim (reluare) ; 19,50 — Bule
tinul rutier al Capitalei ; 20,05 —
Studio T’81 ; 20,30 — Treptele afir

mării ; 20,55 — Din țările so
cialiste ; 21,20 — Teleenciclopedia 
(reluare) ; 22,10 — Telejurnal.

Joi, 9 aprilie
PROGRAMUL I
9,00 — Teleșcoală ; 10,00 — Curs 

de limba rusă ; 10,20 — Școala 
(reluare) ; 11,05 — Film serial TV. 
Anul 1848 (reluare) ; 11,55 — Parti
dul năzuințelor și al împlinirilor 
socialiste ; 12,25 — Telex : 16,00 — 
Telex ; 16,05 — Teleșcoală ; 17,05 
— Reportaj pe glob : R.D.G. în 
preziua deschiderii Congresului 
P.S.U.G. ; 17,30 — Viața culturală ; 
18,15 — Fotbal internațional. Re
zumatele meciurilor disputate 
miercuri în semifinalele cupelor 
europene iritercluburi ; 18,35 —
Desene animate ; 19,00 — Telejur
nal ; 19,30 — Actualitatea econo
mică ; 19,50 — Ora tineretului ; 
20,30 — Serial științific. Evoluția 
vieții pe pămînt — serial științi
fic realizat în studiourile brita
nice. Episodul I ; 21,30 — Cîntarea 
României. De pe marea scenă a 
țării, pe micul ecran ; 22,05 — Te
lejurnal.

PROGRAMUL II
19,00 — Telejurnal ; 19,30 — Con

certul orchestrei simfonice a Ra- 
dioteleviziunii. Transmisiune di-

rectă : 21,55 — Film documen
tar ; 22,05 — Telejurnal.

Vineri, 10 aprilie
PROGRAMUL I

16,00 — Telex ; 16,05 — . Politeh
nica TV ; 16,30 — Emisiune în 
limba germană : 18,25 — Tragerea 
Loto ; 18,35 — La volan. Emisiu
ne pentru conducătorii auto ; 18,50
— 1001 de seri ; 19,00 — Telejur
nal ; 19,25 — Actualitatea econo
mică ; 19,45 — Partidul năzuințe
lor și al împlinirilor socialiste ; 
20,10 — Film artistic : Țara „feri- 
cirii”./ Premieră TV. O producție 
a studiourilor italiene ; 21,50 —
Partidului erou — cîntul inimilor 
noastre. Emisiune muzical-litera- 
ră ; 22,15 — Telejurnal.

PROGRAMUL II

16,30 — O viață pentru o idee : 
Grigore Cobălcescu ; 16,55 — Bloc
notes — informații utilitare : 17,15
— Cîntarea României (reluare) : 
18,50 — 1001 de seri ; 19.00 — Te
lejurnal ; 19,25 — Concertul Fi
larmonicii „George Enescu” ; 21,25
— Instantanee.. Ejnisiune de repor
taje, interviuri, fapt divers ; 21,50
— Partidului erou — cîntul inimi
lor noastre ; 22t15 — Telejurnal.
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